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Interna

hternational Electrotechnical Commission (IEC) is a worldwide organization for standardization ¢g
ptional electrotechnical committees (IEC National Committees). The object of IEC is |t

ational co-operation on all questions concerning standardization in the electrical and electronic f
nd and in addition to other activities, IEC publishes International Standards, Technical/Speci
hical Reports, Publicly Available Specifications (PAS) and Guides (hereafter referred to

Cation(s)”). Their preparation is entrusted to technical committees; any IEC National Committee i
e subject dealt with may participate in this preparatory work. International/\ governmental 3
nmental organizations liaising with the IEC also participate in this preparationy 1EC collaborate
the International Organization for Standardization (ISO) in accordance with “conditions deterrn
ment between the two organizations.

pbrmal decisions or agreements of IEC on technical matters express, as,nearly as possible, an inte
bnsus of opinion on the relevant subjects since each technical ,committee has representation
sted IEC National Committees.

Publications have the form of recommendations for internati6nal use and are accepted by IEC
hittees in that sense. While all reasonable efforts are made to ensure that the technical contef
Cations is accurate, IEC cannot be held responsible for the way in which they are used o
terpretation by any end user.

Her to promote international uniformity, IEC National”Committees undertake to apply IEC Pul
barently to the maximum extent possible in theif) national and regional publications. Any di
ben any IEC Publication and the corresponding*qational or regional publication shall be clearly ind
tter.

tself does not provide any attestation ofscenformity. Independent certification bodies provide ¢
sment services and, in some areas, access to IEC marks of conformity. IEC is not responsiblg
es carried out by independent certification bodies.

ers should ensure that they have-the latest edition of this publication.

hbility shall attach to IEC or(its \directors, employees, servants or agents including individual exq
bers of its technical committees and IEC National Committees for any personal injury, property dg
damage of any naturet.whatsoever, whether direct or indirect, or for costs (including legal f
hses arising out of jshe“publication, use of, or reliance upon, this IEC Publication or any o
Cations.

tion is drawn tonthe Normative references cited in this publication. Use of the referenced publig
ensable for the correct application of this publication.

t rights-lEC shall not be held responsible for identifying any or all such patent rights.

ional Standard IEC 60974-10 has been prepared by IEC technical commit
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promote
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as “IEC
terested
nd non-
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rnational
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National
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tion is drawn"to the possibility that some of the elements of this IEC Publication may be the subject of

ee 26:

Electri

This fourth edition cancels and replaces the third edition published

[PNH
VVUIUIIIU.

Amendment 1:2015. This edition constitutes a technical revision.

in 2014 and its

This edition includes the following significant technical changes with respect to the previous

edition:

a) updated normative references;

b) requirements for battery powered equipment;

c) requirements for equipment combined with radio transmitters/receivers.
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The text of this standard is based on the following documents:

FDIS Report on voting
26/695/FDIS 26/697/RVD

Full information on the voting for the approval of this standard can be found in the report on
voting indicated in the above table.

This publication has been drafted in accordance with the ISO/IEC Directives, Part 2.

A list ¢ par notr 'C_welding
equipmlent, can be found on the IEC web site.

The committee has decided that the contents of this publication will remain @nchanged until
the stapility date indicated on the IEC web site under "http://webstore.iec:ch" in the data
related|to the specific publication. At this date, the publication will be
e reconfirmed,

e witdrawn,

o replaced by a revised edition, or

e amended.
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ARC WELDING EQUIPMENT -

Part 10: Electromagnetic compatibility (EMC) requirements

1 Scope

This part of IEC 60974 is applicable to equipment for arc welding and allied processes,
including power sources and ancillary equipment, for example wire feeders, liquid cooling

nt.

rotection

of this

burious

uations

ed and

htteries

ceivers

ements

systemp, arc striking and stabilizing devices and chargers for battery powered equipme

NOTE 1 | Allied processes are, for example, plasma cutting and arc stud welding.

NOTE 2| This document does not specify basic safety requirements for arc welding equipment Such as p

against dlectric shock, unsafe operation, insulation coordination and related dielectric tests!

Arc welding equipment containing a radio receiver or transmitter is wjthin the scope

document.

The radliated emission requirements in this document are not.intended to be applicablg¢ to the

intentignal transmissions from a radio transmitter as defined)by the ITU nor to any s

emissigns related to these intentional transmitters.

This dgcument specifies

a) apglicable standards and test methods for radio-frequency (RF) emissions;

b) apglicable standards and test methods faor ‘harmonic current emission, voltage fluct
and flicker;

c) imnpunity requirements and test methods for continuous and transient, conduct
rad|ated disturbances including electrostatic discharges;

d) additional requirements fori-equipment powered by internal or external b
(Annex D);

e) additional requirements:\for equipment containing radio frequency transmitters/re
(Annex E).

Arc wel|ding equipment type tested in accordance with, and which has met the requir

set in, this document is considered to be in compliance for all applications.

2 Nolrmative references

The following documents are referred to in the text in such a way that some or all of their
content constitutes requirements of this document. For dated references, only the edition
cited applies. For undated references, the latest edition of the referenced document (including

any am

endments) applies.

IEC 60974-1:2017, Arc welding equipment — Part 1: Welding power sources
IEC 60974-1:2017/AMD1:2019

IEC 60974-6:2015, Arc welding equipment — Part 6: Limited duty equipment

IEC 61000-3-2:2018, Electromagnetic compatibility (EMC) — Part 3-2: Limits — Limits for
harmonic current emissions (equipment input current < 16 A per phase)
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IEC 61000-3-3:2013, Electromagnetic compatibility (EMC) — Part 3-3: Limits — Limitation of
voltage changes, voltage fluctuations and flicker in public low-voltage supply systems, for
equipment with rated current < 16 A per phase and not subject to conditional connection
IEC 61000-3-3:2013/AMD1:2017

IEC 61000-3-11:2017, Electromagnetic compatibility (EMC) — Part 3-11: Limits — Limitation of
voltage changes, voltage fluctuations and flicker in public low-voltage supply systems —
Equipment with rated current <75 A and subject to conditional connection

IEC 61000-3-12:2011, Electromagnetic compatibility (EMC) — Part 3-12: Limits for harmonic
currents produced by equipment connected to public low-voltage systems with input current >

16 A a

IEC 61
measu

IEC 61
measu
IEC 61
IEC 61

IEC 61
measu

IEC 61
measu
IEC 61

IEC 61
measu
fields

IEC 61
measu
tests

IEC 61

IEC 61
measu
tests fd
IEC 61

d <75 A perphase

D00-4-2:2008, Electromagnetic compatibility (EMC) — Part 4-2: _Testin
ement techniques — Electrostatic discharge immunity test

D00-4-3:2006, Electromagnetic compatibility (EMC) - Party \4-3: Testin

ement techniques — Radiated, radio-frequency, electromagnetic* field immun

D00-4-3:2006/AMD1:2007

D00-4-3:2006/AMD2:2010

D00-4-4:2012, Electromagnetic compatibility (EMC). "— Part 4-4: Testin
ement techniques — Electrical fast transient/burst immunity test

D00-4-5:2014, Electromagnetic compatibility. (EMC) — Part 4-5: Testin
ement techniques — Surge immunity test

D00-4-5:2014/AMD1:2017
D00-4-6:2013, Electromagnetic compatibility (EMC) — Part 4-6: Testin
ement techniques — Immunity to.conducted disturbances, induced by radio-fre

D00-4-11:2004, Electromaghetic compatibility (EMC) — Part 4-11: Testin

D00-4-11:2004/AMD3:2017

D00-4-34:2005, . Electromagnetic compatibility (EMC) — Part 4-34: Testin

r equipment with input current more than 16 A per phase
)00-4534:2005/AMD1:2009

g and

g and
jty test

g and

g and

g and
quency

g and

ement techniques — Voltage dips, short interruptions and voltage variations impmunity

g and

ement techniques — Voltage dips, short interruptions and voltage variations inpmunity

IEC 61

000-6-1:2016 Flpr'frnmngnr-\fir rnmpnﬁhilify ‘/FMC) — Part 6-1: Generic stand

Immunity standard for residential, commercial and light-industrial environments

ards —

IEC 61000-6-2:2016, Electromagnetic compatibility (EMC) — Part 6-2: Generic standards —
Immunity standard for industrial environments

IEC 61000-6-3:2006, Electromagnetic compatibility (EMC) — Part 6-3: Generic standards —
Emission standard for residential, commercial and light-industrial environments
IEC 61000-6-3:2006/AMD1:2010

IEC 61000-6-4:2018, Electromagnetic compatibility (EMC) — Part 6-4: Generic standards —
Emission standard for industrial environments
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CISPR 11:2015, Industrial, scientific and medical equipment — Radio-frequency disturbance
characteristics — Limits and methods of measurement

CISPR 11:2015/AMD1:2016

CISPR 11:2015/AMD2:2019

CISPR 14-1:2016, Electromagnetic compatibility — Requirements for household appliances,
electric tools and similar apparatus — Part 1: Emission

CISPR 16-1-1:2019, Specification for radio disturbance and immunity measuring apparatus
and methods — Part 1-1: Radio disturbance and immunity measuring apparatus — Measuring
apparatus

CISPR|[16-1-2:2014, Specification for radio disturbance and immunity measuring-apparatus
and me¢thods — Part 1-2: Radio disturbance and immunity measuring apparatus~—/Cpupling
deviceg for conducted disturbance measurements
CISPR|16-1-2:2014/AMD1:2017

CISPR|[16-1-4:2019, Specification for radio disturbance and immunityymeasuring apparatus
and m@gthods — Part 1-4: Radio disturbance and immunity measuring)apparatus — Antennas
and tegt sites for radiated disturbance measurements

3 Terms and definitions

For the purposes of this document, terms and definitions in IEC 60974-1 as well |as the
following apply.

ISO and IEC maintain terminological databases$’ for use in standardization at the fgllowing
addresses:

o |EC|Electropedia: available at http://www.electropedia.org/

e |SQ Online browsing platform: available at http://www.iso.org/obp

3.1

click
disturbénce which exceeds. the limit of continuous disturbance no longer than 200 fns and
which is separated fromsaysubsequent disturbance by at least 200 ms

Note 1 tq entry: Bothdntervals are related to the level of the limit of continuous disturbance.

Note 2 tp entry: (A'click may contain a number of impulses, in which case the relevant time is that [from the
beginning of the-first to the end of the last impulse.

[SOURLCEZJIEC 60050-851:2008, 851-15-13]

3.2
coupling network
electrical circuit for transferring energy from one circuit to another with a defined impedance

Note 1 to entry: Coupling and decoupling devices can be integrated into one box (coupling and decoupling
network (CDN)) or they can be in separate networks.

[SOURCE:IEC 61000-4-6:2013, 3.7]

3.3

CDN

coupling/decoupling network

electrical circuit incorporating the functions of both the coupling and decoupling networks

[SOURCE:IEC 61000-4-6:2013, 3.8]


http://www.iso.org/obp
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decoupling network
decoupling device
electrical circuit for preventing test signals applied to the equipment under test (EUT) from

affectin

g other devices,equipment or systems that are not under test

[SOURCE:IEC 61000-4-6:2013, 3.9]

3.5
FAR

fully-anechoic room
shielded enclosure, the internal surfaces of which are lined with radio-frequency-energy

absorb
range g

[SOUR

3.6
OATS

ng material (i.e. RF absorber) that absorbs electromagnetic energy in the fre
f interest

CE: CISPR 11:2015/AMD1:2016, 3.20]

open-area test site

facility
a semi
emissid

Note 1 td
plane.

[SOUR

3.7
port
particu
electro

used for measurements of electromagnetic fields the intention for which is to s
Lfree-space environment over a specified frequency ¢ange that is used for r
n testing of products

entry: An OATS typically is located outdoors in an oped area, and has an electrically-conductin

CE: CISPR 11:2015/AMD1:2016, 3.21]

ar interface of an equipment “which couples this equipment with the ¢
magnetic environment (IEC'®0050-161:2018, 161-01-01) and through whi

equipmient is influenced by this environment

EXAMPL

E Examples of ports of interest are shown in Figure 1. The enclosure port is the physical bound3

apparatus (e.g. enclosure).«.The enclosure port provides for radiated and electrostatic d

(IEC 600

50-161:2018, 161-01-22) energy transfer, whereas the other ports provide for conducted energy tr
Enclosure port )
AC power port Signal/control port
Equipment )
DC:power port Functional earth port

quency

mulate
hdiated

b ground

xternal
ch the

ry of the
ischarge
ansfer.

IEC

Note 1 to entry:

Figure 1 — Examples of ports

IEC 60050-131:2002, 131-12-60.

Ports in the subject area of electromagnetic compatibility are specific cases of the port defined in

[SOURCE: IEC Guide 107:2014, 3.1.12, modified — The presentation of the term and the
wording of the definition have been revised for compatibility with IEC 60050 (all parts).]

3.8

portable, adj
capable to be carried by one person

Note 1 to entry: Portability is typically specified by the equipment manufacturer based on the intended
equipment design and/or local regulation.

use, the
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[SOURCE: IEC 60050-151:2001, 151-16-47, modified — The note to entry has been entirely
redrafted.]

3.9

SAC

semi-anechoic chamber

shielded enclosure, in which five of the six internal surfaces are lined with radio-frequency
energy absorbing material (i.e. RF absorber) that absorbs electromagnetic energy in the
frequency range of interest, and the bottom horizontal surface is a conducting ground plane
for use with OATS test set-ups

[SOURCE: CISPR 11:2015/AMD1:2016, 3.22]

3.10
small gquipment
equipmient, either positioned on a table top or standing on the floor which, including its| cables
fits in an imaginary cylindrical test volume of 1,2 m in diameter and 1,5 m/height (to |ground
plane)

[SOUREE: CISPR 11:2015, 3.17, modified — Replacement of the term "small size equipment”
by "small equipment".]

3.11
wired network port
PORT fpr the connection of voice, data and signalling” transfers intended to intergonnect
widely-fispersed systems by direct connection to a.single-user or multi-user communication
networ

Note 1 tq entry: Examples of these include CATV, PSTN; ISDN, xDSL, LAN and similar networks.

Note 2 t¢ entry: These PORTS may support screefed or unscreened cables and may also carry AC or OC power
where th|s is an integral part of the telecommunication specification.

[SOURLCE: CISPR 32:2015, 3.1.32]

4 General test requirements

4.1 Test conditions

Tests ghall be carried out on completely assembled equipment representative of the series
production. Tgsts' shall be performed within the specified operating conditions gjven in
IEC 60974-472017 and IEC 60974-1:2017/AMD1:2019 or IEC 60974-6:2015, and at the rated
supply |[voltage and frequency. Results obtained for RF emission and immunity at 50|Hz are
valid for_thé same model operating at 60 Hz and vice versa.

Where this document gives options for testing particular requirements with a choice of test
methods, compliance can be shown against any of the test methods, using the specified limits
with the restrictions provided in the relevant tables.

Identical units may be used for testing in parallel. In this case, this information shall be
recorded in the test report.

4.2 Measuring instruments

The measuring equipment shall comply with the requirements of CISPR 16-1-1:2019 and the
standards referred to in Table 6, Table 7 and Table 8 as applicable.
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4.3 Artificial mains network

Measurement of the mains terminal disturbance voltage shall be made using an artificial
mains network, if commercially available, consisting of 50 Q/50 uH or 50 Q/50 uH + 5 Q V-
network as specified in CISPR 16-1-2:2014 and CISPR 16-1-2:2014/AMD1:2017.

The artificial network is required to provide a defined impedance at RF across the mains
supply at the point of measurement and also to provide for isolation of the equipment under
test from ambient noise on the power lines.

4.4 Voltage probe

A voltape probe as specified in CISPR 16-1-2:2014 and CISPR 16-1-2:2014/AMD1:2017 shall
be usgd when the artificial mains network cannot be used. The probe is(cofjnected
sequentially between each line and the reference earth. The probe shall consistofa blocking
capacitpr and a resistor such that the total resistance between the line and earth is at least
1 500 (). The effect on the accuracy of measurement of the capacitor or ‘any other|device
which may be used to protect the measuring receiver against dangeroust currents shall be
either less than 1 dB or allowed for in calibration.

4.5 Antennas

In the frequency range from 30 MHz to 6 GHz, the antenna(s) 'used shall be as spedified in
CISPR|16-1-4:2019.

Measurlements shall be made for both horizontal and vertical polarization.

On an PATS or in a SAC, the nearest point of the antenna(s) to the ground shall be not less
than 0,5 m.

For mefasurements in a FAR, the antenna~height is fixed at the geometrical middle height of
the validated test volume.

4.6 Coupling/decoupling network (CDN)

If a shlelded chamber is required and the load is situated outside the shielded chamber, a
load-dgcoupling network-connected to the outside load via suitable RF filters shall be used
inside the chamber. A~150 Q CDN AF 2, as specified in IEC 61000-4-6:2013, suitable|for the
respecfive load curtent and voltage, shall be used. The RF-port of the CDN shall be
termindted with 56, Q:

Any suitable;™ coupling devices specified in CISPR 16-1-2:2014 and CISPR 16-
1-2:2014/AMD1:2017 may be used for the conducted emission assessment of signal, |control
or meagurement ports.

5 Test set-up for emission and immunity

5.1 General

Emission and immunity testing of equipment that is not PORTABLE shall be carried out on
equipment configured in accordance with Figure 2. For PORTABLE equipment, either the test
set-up given in Figure 2 or the test set-up given in Figure 3 shall be used. Arc welding
equipment tested in one of these configurations shall be considered to have met the
necessary requirements of this document.

For the measurement of the output current ripple, there are no specific requirements for the
equipment configuration.


https://iecnorm.com/api/?name=cc643716ad684b12544d2fef10dacec1

IEC 60974-10:2020 © |IEC 2020 -13 -

For RF emission, EM field immunity, common mode immunity, and fast transient immunity
tests the following dimensions apply:

e in Figure 2, a shall be 1 m;

e in Figure 2 and Figure 3, b shall be 0,4 m or less;

e in Figure 3, 4 shall be 0,8 m;

e In Figure 3, the horizontal distance ¢ between the EUT and the convential load shall be 1
m or less.

Dimensions a, b and & are undefined for all other tests.

The tolgrance for the dimensions ¢ and 4 is £ 0,05 m.
a
5
A
8
b
IEC
Key
1 Welding power source 7 Welding cable (bundled)
2 Liquid cooling system 8 Input supply cable (bundled)
3 Wire feeder 9 Insulation
4 Remote control 10 Reference ground plane
5 Interconnection, cable (bundled) 11 Conventional load
6 Remote control cable (bundled)
a Djstafce between power source and load or load decoupling network

b Cable bundle length

NOTE 1 Items 2, 3, and 4 are ancillary equipment, as applicable, and are typically positioned as specified
by the equipment manufacturer.

NOTE 2 Insulation (item 9) is placed between items 1 and 3 if specified by the manufacturer.

Figure 2 — Test set-up 1 for arc welding equipment

If, due to the design of the arc welding equipment, these tests cannot be carried out as
described, the manufacturer’s recommendations (for example, temporary bypassing or
disablement of control circuits) should be followed in order to match these test objectives. Any
temporary changes to the arc welding equipment shall be documented.
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If ancillary equipment can be connected to the welding power source, then the welding power
source shall be tested with the minimum configuration of ancillary equipment necessary to
exercise the ports. If the welding power source has a large number of similar PORTS or PORTS
with many similar connections, then a sufficient number shall be selected to simulate actual
operating conditions and to ensure that all the different types of termination are covered.

For mains terminal voltage disturbance tests the welding power source shall be connected to
the electricity supply using the V-network specified in 4.3 whenever possible. The V-network
shall be located so that its closest surface is no less than 0,8 m from the nearest boundary of
the equipment under test. The input cable shall have a minimum length of 2 m.

b

IEC

Key

1 Arc welding equipment 6 Insulation

2 Remote control (under the table) 7 Reference ground plane

3 Welding cable (bundled) 8 Non-conductive table

4 Remote control cable (buhdled) 9 Conventional load; The load may be plaged
under or beside the table (under the table)

5 Input supply cable (bundled)

b Jable bundle/ength

h Non-condugctive table height

NOTE |ltem\2is ancillary equipment, as applicable.

Figure 3 — Test set-up 2 for portable arc welding equipment
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IEC

Ke

1 ’ Arc welding equipment 3 Test antenna (horizontal polatization shqwn)
2 Welding cables (bundled) 4 Conventional load oroad decoupling nefwork
e Separation distance between the equipment under test and the radiation center of the antenna

i Distance between the equipment under test and nearest point of the antehna

Figure 4 — Top view of test set-up as shown in Figure 2

The wqglding power source shall be connected to the conventional load by welding cgbles of
suitablg cross-section for the welding current, or theJappropriate torch or electrode holder with
an adapter. The welding cables shall have a minimum length of 2 m.

If a loaf situated outside the shielded chamber is used, a load-decoupling network as flefined
in 4.6 ghall be placed inside the shielded chamber. The load-decoupling network shall be
termingdted to the reference ground and,connected to the outside load via suitable filters.

For RF|emission tests using the.test set-up given in Figure 2, the welding power sourge shall
be insdlated by an insulating mat (or blocks) not greater than 12 mm thick or insulated by its
own under-gear if appropriate:

For eleptromagnetic radiation disturbance and EM field immunity tests using the test sgt-up as
given in Figure 2, the-welding power source and conventional load (or, if applicable, thHe load-
decoupling network) shall be at one stationary position with respect to the test antenna as
shown jin Figure 4. The separation distance e in Figure 4 is defined in 8.3 of CISPR 11:2015
and C|SPR-11:2015/AMD1:2016. The separation distance i in Figure 4 is defined in
IEC 61000-4<3:2006, IEC 61000-4-3:2006/AMD1:2007 and IEC 61000-4-3:2006/AMD2:2010.

The cables shall be allowed to fall naturally to the ground plane. Excess cable length shall be
folded to form separate bundles not exceeding 0,4 m in length, as far as practicable.

Specific test set-up geometries for immunity tests can be found in the basic standards
referenced in Table 6, Table 7 and Table 8.

The configuration of the equipment under test shall be noted in the test report.

5.2 Load

During the tests, the arc welding operation is simulated by loading the equipment with a
conventional load as specified in IEC 60974-1:2017 and IEC 60974-1:2017/AMD1:2019. For
RF emission tests that do not use a CDN, the conventional load shall be insulated by an
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insulating mat (or blocks) not greater than 12 mm thick or insulated by its own under-gear if
appropriate.

For the measurement of the output current ripple, the inductance of the load including welding
cables at the fundamental frequency shall be less than 10 yH per 100 mQ total resistance.

5.3 Ancillary equipment
5.3.1 General requirements

Ancillary equipment shall be tested in conjunction with a welding power source. It shall be
connected, installed and configured as recommended by the manufacturer.

Specifi¢ requirements for the operation of ancillary equipment are given below.

5.3.2 Wire feeders

Wire fg¢eders shall be positioned on or near a welding power source ‘as designed. Wire
feederd, which can be located both inside or outside the welding power source englosure,
shall bg placed outside. For RF emission tests, wire feeders designed to be placed|on the
floor shall be insulated from it, by an insulating mat (or blocks), not greater than 12 mm thick
or insulated by its own under-gear, if appropriate.

The wglding cable connecting the wire feeder to the welding power source shall be[2 m in
length pr longer, if required, to make the connection-and be of suitable current rating. If a
welding cable in excess of 2 m is provided by the manufacturer, the excess cable length shall
be folded to form a bundle not exceeding 0,4 mcinylength, as far as practicable. A welding
cable cpnnection less than 2 m long shall be permitted if this is supplied with the equipment.

The interconnection cable(s) between the wire feeder and the welding power source ghall be
of the type and length recommended by thie manufacturer. Excess cable length shall bg folded
to form|a bundle not exceeding 0,4 m in length, as far as practicable.

A weldjng torch, as recommended by the manufacturer, may be used instead of a welding
cable t¢p make the connection from the wire feeder to the conventional load.

5.3.3 Remote controls

If a welding power _source is capable of operating with a remote control, it shall be tested with
the remote contrgl-connected, which is expected to give the highest emissions and/or| lowest
immunity. The temote control shall be placed on, and insulated from, the ground plane|beside
the load, where possible. For RF emission tests, the insulation shall not be greater than
12 mm|thick< Remote controls designed to be attached to the arc welding equipment| during
use shallN\bé placed as intended. For wireless remote controls, see Annex E.

Excess cable length shall be folded to form a bundle not exceeding 0,4 m in length, as far as
practicable.

Complex controls that can be used independently from a dedicated power source may be
tested in conjunction with the power source or as a stand-alone unit, as specified by the
manufacturer.

5.3.4  Arc striking and stabilizing devices

Arc striking and stabilizing devices shall be disabled during all tests other than RF emission
tests to protect test equipment. For RF emission tests, measurements shall be started 5s
after the equipment is in operation.
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5.3.5 Liquid cooling systems

Liquid cooling systems shall be positioned on or near a welding power source as designed.
Liquid cooling systems, which can be located both inside or outside the welding power source
enclosure, shall be placed outside. For RF emission tests, liquid cooling systems designed to
be placed on the floor shall be insulated from it, by an insulating mat (or blocks) not greater
than 12 mm thick or insulated by its own under-gear, if appropriate.

The inlet and outlet may be connected by a hose, as recommended by the manufacturer, to
allow the flow of cooling liquid.

6 Engission-tests

6.1 Classification for RF emission tests
6.1.1 Class A equipment

Class A equipment is equipment suitable for use in all locations other than those allodated in
residential environments and those directly connected to a low voltage,power supply network
which qupplies buildings used for domestic purposes.

Class A equipment shall meet Class A limits in accordance with'6.3.

Arc strlking and stabilizing devices and arc stud welding equipment shall be classified as
Class A equipment.

6.1.2 Class B equipment

Class B equipment is suitable for use in all locations, including residential locations whiere the
electrical power is provided by the public low-voltage supply system.

Class B equipment shall meet Class ‘B-limits in accordance with 6.3.

6.2 Test conditions
6.2.1 Welding power source
6.2.1.1 Test conditions for RF emission tests

The weglding power'source shall be tested at the conventional load voltages referenced in
6.2.2 upder the following output conditions:

a) at ratedsminimum welding current;

+ 100 90/ Avitvy ~vunla 1f r
oo —7o Uty CyCrC——it T

be carried out at 50 % of /5.4

b) at rated—welding—eurrent rrentis—speeifiedfora 100 %

duty cycle, the test shal

Additionally, if there is an idle state, the welding power source shall be tested with the cables
disconnected at the load.

If the supply current is greater than 25 A at any of the output conditions given above, the
output may be reduced to give a supply current of 25 A. However, if a supply current of 25 A
or less cannot be achieved, the voltage probe, as specified in 4.4, may be used for tests in
accordance with 6.3.2 as an alternative to an artificial mains network.

Welding power sources shall be tested in all operating modes.

NOTE Typical examples for operating modes are AC, DC or pulsed DC.


https://iecnorm.com/api/?name=cc643716ad684b12544d2fef10dacec1

- 18 — IEC 60974-10:2020 © |IEC 2020

Multi-process welding power sources shall be tested with the conventional load which gives
the highest load voltage for the set current. If a welding power source contains more than one
output circuit (for example, plasma cutting and manual arc welding), each circuit shall be
tested separately.

For power sources with an external wire feeder, only the MIG configuration shall be tested
with the MIG conventional load voltage. As an alternative, the MAG configuration can also be
used.

6.2.1.2 Test conditions for harmonics

Weldin power sources within the scope of IEC 60974-1:2017 and
IEC 60974-1:2017/AMD1:2019 shall be tested at the conventional load voltage accernding to
the profpess as given in 6.2.2 at maximum rated welding current at the rated duty cygcle.

The arjthmetic average value of 1,6 s smoothed RMS supply current values (.o [as per

IEC 61900-3-12:2011) shall be measured when the welding power source is delivefing its
maximym rated welding current /5,5

For welding equipment within the scope of IEC 60974-1:2017 and
IEC 60974-1:2017/AMD1:2019 with a rated maximum supply, current below 16]A, the
referenfce current I, for the definition of limits shall be 16 A.

The mgximum and arithmetic average values of 1,5 s stnoothed RMS harmonic current{ values
in each discrete Fourier transform (DFT) time window shall be determined over ane full
thermal cycle of 10 min including the idle state period:

NOTE 1 | An idle state period of more than 10 % is not a stand-by mode as defined in IEC 61000-3-12:201{1, but an
operatiopal mode of the welding equipment within its full thermal cycle.

Welding power sources shall be tested in all modes.

NOTE 2 | Typical examples for operating modes are AC, DC or pulsed DC.

Multi-pfocess welding power sources shall be tested with the conventional load which gives
the highest conventional load voltage for the set current.

Test cgnditions for welding power sources within the scope of IEC 60974-6:2015 are given in
IEC 61P00-3-2:2018}

6.2.1.3 Test-conditions for voltage fluctuations and flicker

Test dgonditions for welding power sources are given in |EC 61000-3-3:2013 and
IEC 61000-3-3:2043/AMD1-2017

NOTE 2 IEC 61000-3-3:2013, Clause A.15 is applicable to equipment with 7 > 16 A.

1max

6.2.1.4 Test conditions for output current ripple

The welding power source shall be tested at the conventional load voltages referenced in
6.2.2 at rated welding current at 100 % duty cycle. If no rated current is specified for a 100 %
duty cycle, the test shall be carried out at 50 % of 75 ,-

The current ripple shall be recorded in the time domain.

6.2.2 Load voltages

Conventional load voltages are given in IEC 60974-1:2017 and IEC 60974-1:2017/AMD1:2019
or IEC 60974-6:2015.
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6.2.3

Wire feeders

Wire feeders shall be tested at 50 % of the maximum wire feed speed setting, where possible.
Pre-programmed and synergic wire feeders shall be tested according to the output setting of

the wel

ding power source.

During this test, pressure shall be removed from the drive rolls of the wire feeder and the
welding power source shall be loaded as given in 6.2.1.1.

6.2.4

Ancillary equipment

Other ancillary equipment shall be tested according to the manufacturer’s recommendations.

6.3 B

6.3.1

Emission limits

General

EmissiTn limits are designed to reduce the probability of interference but will not in all cases

elimina
a high

The ab
electro
this re
recomn
code of

NOTE 1
6.3.2
6.3.2.1

The mas
in idle

e interference, for example, when the receiving apparatus is inCclose proximityj
jegree of sensitivity.

ility of arc welding equipment to work in a compatiblemanner with other rag
nic systems is greatly influenced by the manner in which it is installed and us
bson a code of practice is appended to this document (see Annex A), an
nended that the arc welding equipment be installed and used in accordance w
practice if electromagnetic compatibility is to_be achieved.

he origins of the limit values in this document are summarized in Annex B.
Mains terminal disturbance voltage
Idle state

ins terminal disturbance voltage limits for Class A and Class B arc welding equ
state, are given in Table'1. The appropriate set of limits shall be sele

accordance with the maximumrated input power of the equipment. If the rated input p

not giv
and thsg

The ELU
detecto

en on the rating plate,, it is calculated using the rated maximum supply currern
rated input voltage:U,.

T shall meet either both the average and the quasi-peak limits using corresy
rs or the_ayerage limit when using a quasi-peak detector.
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Table 1 — Mains terminal disturbance voltage limits, idle state

Frequency
range

MHz

Class B

dBuV

Class A
maximum rated input
power < 20 kVA

dBuV

Class A
maximum rated input
power > 20 kVA @

dBpV

Class A
maximum rated input
power > 75 kVA b

dBuV

Quasi-peak | Average | Quasi-peak | Average | Quasi-peak | Average | Quasi-peak

Average

0,15 to 0,50

66 56

Decreasing linearly with
logarithm of frequency to

46

79 66 100 90 130

56

120

0,50 tol 5

56 46 73 60 86 76 125

115

5to 3p

90 80

Decreasing linearly
with
logarithm of frequency
to

60 50 73 60 115

73 60

105

At the trgnsition frequency, the more stringent limit shall apply.

a

Thes¢ limits apply to equipment with a rated power > 20 kVA and. intended to be connected to a g
powef transformer or generator, and which is not connected tg low voltage (LV) overhead power |
equipment not intended to be connected to a user specific powéy transformer the limits for < 20 kV A a
manufacturer and/or supplier shall provide information on.installation measures that can be used t
emisgions from the installed equipment. In particular it shallbe indicated that this equipment is intend
conngcted to a dedicated power transformer or generator and not to LV overhead power lines.

Thesg¢ limits apply only to high power electronic systems and equipment with a rated power greater tha
when

intended to be installed as follows:

the installation is supplied from a dedicated‘power transformer or generator, and which is not con
low voltage (LV) overhead power lines,

the installation is physically separated‘from residential environments by a distance greater than 3(
alstructure which acts as a barrierto.radiated phenomena,

tHe manufacturer and/or supplier 'shall indicate that this equipment meets the disturbance voltage
high power electronic systems and equipment of rated input power > 75 kVA and provide inforn
inistallation measures to.bevapplied by the installer. In particular, it shall be indicated that this equ
intended to be used in"an-installation which is powered by a dedicated power transformer or gene
net by LV overhead/power lines.

edicated
nes. For
bply. The
b reduce
ed to be

h 75 kVA

ected to

m or by

limits for
ation on
pment is
ator and

6.3.2.2

The mgins,terminal disturbance voltage limits for Class A and Class B arc welding eqy
are given.in Table 2. The appropriate set of limits shall be selected in accordance |

Loaded

ipment
ith the

maximum rated input power of the equipment. If the rated input power is not given on the
rating plate, it is calculated using the rated maximum supply current /4,5, and the rated input

voltage Uj.
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Table 2 — Mains terminal disturbance voltage limits, load conditions

F Class A Class A
rig:e:cy Class B maximum rated input power maximum rated input
9 < 75KVA? power > 75 KVA & b
MHz dBuV dBuVv dBuVv
Quasi-peak Average Quasi-peak Average Quasi-peak Average
66 56
0,15 to 0,50 Decreasing linearly with 100 90 130 120
logarithm of frequency to
56 46
0,$0to 5 56 46 86 76 125 \15
90 80
5lto 30 60 50 Decr_easmg linearly with 115 1ds
logarithm of frequency to
73 60
At the|transition frequency, the more stringent limit shall apply.
@ Thle maximum rated input power is calculated using the rated maximum supply current L max:
b The manufacturer and/or supplier shall provide information on installation measures that can be uped to
redluce emissions from the installed equipment.

The EU
detectdrs or the average limit when using a quasi-peak detector.

For Clgdss A equipment impulse noise (clicks) which occurs less than 5 times per minut
conside

For Clgss B equipment impulse noise-(clicks) which occurs less than 0,2 times per m
relaxat

For cligks appearing between 0,2 times and 30 times per minute, a relaxation of the |
20 log
separa

6.3.3

Class A

Class B ‘equipment shall comply with the limits for the telecommunications/network p

T shall meet either both the average and the quasi-peak limits using corresy

red.

on of the limits of 44 dB isallowed.

30/N) dB is allowed (where N is the number of clicks per minute). Critdg
ed clicks can be'found in CISPR 14-1:2016.

Conducted emissions at signal, control and measurement ports

equipment shall comply with the limits in Table 5 of IEC 61000-6-4:2018.

onding

B is not

inute a

mits of
ria for

Drts  in

Table 4 of IEC 61000-6-3:2006/AMD1:2010.

These requirements apply only to PORTS that connect the welding system to external
equipment (e.g. wired network ports).

These requirements do not apply to PORTS designed exclusively for interconnection of
equipment within the welding system (e.g. wire feeders, welding torches, gas consoles, other
power sources, remote controls).

6.3.4

Output current ripple

The output current ripple of Class B arc welding power sources shall comply with the limits
given in Table 3.
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NOTE The permissible peak-peak value is selected based on the fundamental frequency of the output current
ripple. Compliance with this value at the fundamental frequency, which can be below the frequency range where
limits for the magnetic field strength are defined, ensures compliance of all spectral components.

Table 3 — Output current ripple limits for Class B arc welding power sources

Frequency Current ripple amplitude
range in time domain
MHz dBA? peak-peak
55,6
0,01 to 0,150 Decr_easing linearly with
logarithm of frequency to
8,6
8,6
0,150 to 30 Decr_easmg linearly with
logarithm of frequency to
-27,4
a dBA is a logarithmic unit where O dBA represents a current
of 1 A.

ctromagnetic radiation disturbance limits<for Class A and Class B arc

6.3.5 Electromagnetic radiation disturbance
6.3.5.1 Idle state

The el

equipmeent in idle state are given in Table 4.

Table 4 — Electromagnetic_radiation disturbance — Idle state

velding

Class B Class A
Quasi-peak Quasi-peak
Frequency dBpV/m dBuV/m
range
OATS or_SAC FARP OATS or SAC FARP
MHz
10 m 10m
measUning 3 m measuring distance @ | measuring | 3 m measuring distance @
distancCe distance
30 to 230 30 40 42 to 35 40 50 52 to 45
230 to
1000 37 47 42 47 57 52

Onsan_OATS or in a SAC, class A equipment can be measured at a nominal distance of 3 m, 10
m\0r/30 m. In case of measurements at a separation distance of 30 m, an inverse proportionality

% £ 0N an ol o [ TN Y L 41 ol ok 4 R ol
aClurn Ul Z2U UD  pPTT UutlLautt olidlil U UsTU U TIUTIITanZc 11T TTcasuricyu Udatla U 11T SPTUITITU

distance for determining compliance.

At the transition frequency, the more stringent limit shall apply. In the frequency range 30 MHz to
230 MHz, the limit for measurements in the FAR decreases linearly with the logarithm of
frequency.

A 20 dB relaxation applies to Class A equipment with a rated power of > 20 kVA and intended to
be used at locations where there is a distance greater than 30 m between the equipment and
third party sensitive radio communications. The manufacturer shall indicate in the technical
documentation that this equipment is intended to be used at locations where the separation
distance to third party sensitive radio services is > 30 m. If these conditions are not met, then the
relaxation does not apply.

28 The limits specified for the 3 m separation distance apply only to small equipment meeting
the size criterion defined in 3.10.

b The table-top equipment shall fit into the test volume of the FAR.
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6.3.5.2

Loaded

- 23—

The electromagnetic radiation disturbance limits for Class A and Class B arc welding
equipment are the limits given in Table 5.

Table 5 — Electromagnetic radiation disturbance — Loaded state

Class B Class A
Quasi-peak Quasi-peak
Frequency dBuV/m dBuV/m
range
OATS or SAC FARP® OATS or SAC ‘ FAR?®
MHz
0 m 3 m measuring 10 m 3 m measuring
measuring distance @ measuring distance a
distance ! distance
30 42 80 0 |02
> 30 to 80,872 42 to 39
80,872 to 81,848 39 Decreasing linearly
30 40
81,848 to 134,786 39 to 37 with logarithm of frequency
134,786 to 136,414 37 to
136,414 to < 230 37 to 35 60 70 75
> 230 to 1 000 37 47 42 60 70 75

On an OATS or in a SAC, Class A equipment can be measured at a nominal distance of 3 m,
10m or 30 m. In case of measurements at a separation distance of 30 m, an inverse
proportionality factor of 20 dB per decade shall be used. to normalize the measured data to the
specified distance for determining compliance.

a8 The limits specified for the 3 m separation distance apply only to small equipment meeting
the size criterion defined in 3.10.

b The table-top equipment shall fit inta.fhé test volume of the FAR.

6.3.6 Harmonics, voltage fluctuations and flicker

The limits for

a) harmonic current emissions are given in [IEC 61000-3-2:2018 and IEC 61000-3-12:2011,

b) volfage fluctuations and flicker are given in |IEC 61000-3-3:2013| and
IECQ 61000-3-3;2013/AMD1:2017 and IEC 61000-3-11:2017,

and arg applicable to arc welding equipment with a supply current 7,,,, up to 75 A, ap given

in Figure 5'and Figure 6.

NOTE 1 IEC TS 61000-3-4:1998 can be used to guide the parties concerned by the installation of arc welding

equipment with an supply current /

NOTE 2

1max @bove 75 A'in a low-voltage network.

IEC 61000-3-3:2013, Clause A.15, is applicable to equipment with 7, > 16 A.
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7 Immunity tests

7.1 Classification for immunity tests
7.1.1 Applicability of tests

Arc welding equipment covered by this document is sub-divided into categories for the
purpose of immunity requirements as given below. Category 1 arc welding equipment is
considered to meet the necessary immunity requirements without testing. Category 2 arc
welding equipment shall fulfil the requirements of 7.4.

7.1.2 Category 1 equipment

Categofy 1 equipment includes arc welding equipment not containing electronig’(control
circuitry, for example, transformers, transformer rectifiers, passive remote cenirols| liquid
cooling[systems, CO,-heaters and non-electronic wire feeders.

Electrig circuits consisting of passive components such as inductors, RF suppfession
networks, mains frequency transformers, rectifiers, diodes and resistars~are not considered to
be elegtronic control circuitry.

7.1.3 Category 2 equipment

Category 2 equipment includes all arc welding equipmenté@xcluded from Category 1 abpve.

7.2 Test conditions

Welding power sources shall be tested during mo-load and loaded operation at the welding
current{corresponding to a 100 % duty cycle,wwhen delivering current into a conventiorjal load
in accordance with 6.2.2.

If the qupply current is greater than 25 A at any of the output conditions given abopye, the
output may be reduced to give a supply current of 25 A.

Compliaince shall be checked by measuring the no-load voltage (for the no-load test) and the
mean Value of the welding current (for the loaded operation test).

Wire fgeders shall bel tested at 50 % of the maximum setting. The speed of the wire| feeder
shall b¢ measured.using a tacho-generator on a drive roll or by using other equivalent means.

NOTE To carry eut-this test, pressure is removed from the drive rolls.

7.3 Irnmunity performance criteria

7.3.1 Performance criterion A

The arc welding equipment shall continue to operate as intended. A variation in welding
current, wire feed speed and travel speed of +10 % of the setting is permitted. All controls
shall continue to function and, in particular, it shall be possible to terminate the welding
current using the normal switch provided, for example, the switch on a metal inert/active gas
welding torch or foot control. No loss of stored data is permitted. After the test the output shall
return to the original setting. Under no circumstances shall the no-load voltage exceed those
values given in IEC 60974-1:2017 and IEC 60974-1:2017/AMD1:2019.
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7.3.2 Performance criterion B

A variation in welding current, wire feed speed and travel speed of ,;88 % is permitted

(in practice this may result in the arc extinguishing, in which case the arc may be reinitiated
by the operator using the normal means). It shall be possible to terminate the welding current
using the normal switch provided, for example the switch on a metal inert/active gas welding
torch or foot control. No loss of stored data is permitted. After the test the output shall return
to the original setting. Under no circumstances shall the no-load voltage exceed those values
given in IEC 60974-1:2017 and IEC 60974-1:2017/AMD1:2019.

7.3.3 Performance criterion C

Tempo‘ary loss of function is permitted, requiring the arc welding equipment toche reset
manuallly, for example by switching it off and on.

No losg of stored data is permitted unless it can be restored by the operation-of the cpntrols.
Under [ no circumstances shall the no-load voltage exceed thosen values giyen in
IEC 60974-1:2017 and IEC 60974-1:2017/AMD1:2019.

7.4 I[nmunity levels
y

Immunity requirements are given in Table 6 for the enclosure, Table 7 for the AC inpuf power
port anfd Table 8 for ports for measurement and control linest

Table 6 — Immunity levels(Z Enclosure

Phenomena Units spec.:-f(?cs:;tion Basic standard Remarks Pe':ﬁ;:,?:ce
MHz 80 to 1 000 IEC 61000-4-3: The test level
Radiofrefjuency EM field, V/m (unmod. 10 2006/AMD1: specified is prior to A
amplitudg modulated RMS) 2007/AMD2: P modulatipon
% AM (1 kHz) 80 2010
GHz 1,4 t0 6,0 IEC 61000-4-3: The test level
Radiofrefjuency EM field, V/m (unmodg 3 2006/AMD1: specified is the A
amplitudg modulated RMS) 2007/AMD2: RMS value of the
% AM (1kHz) 80 2010 unmodulated carrier
diCS(z:r;]t;rc;te k\éo(lct:gggg)e 4@ See basic standard B
Electrosfatic IEC 61000-4-2: for applicability of
discharge . 2008 contact and/or air
) Air kV (charge +8 @ discharge test B
discharge voltage)

a8 Testipg is net-required at lower levels than those specified.
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Table 7 — Immunity levels — AC input power port

Phenomena Units T?St . Basic standard Remarks Perfo.rmz.ance
specification criteria
kV (peak) +2 .
Fast Repetition frequency kHz 5 or 100 IEC 61000-4-4: f B
transients Tr/Th ns 5/50 2012
. The test level
Radio- N
MHz 0,15 to 80 . specified is the
frequency V (unmod. RMS) 10 IEC01909-4-6: | RMS value of the A
% AM (1 kHz) 80 unmodulated carrier
mode a
Surges Te/Thus 1 2/50 (8/20)
IEC 61000-4-5:
line-to-ljne kV (open-circuit voltage) +1 2014/AMD1: d.g B
2017
line-to-qarth kV (open-circuit voltage) +2
% residual voltage 70 ] c
cycles at 50/60Hz 25/30 IEC 61000-4-11:
2004/AMD1:
Voltage|dips % residual voltage 40 2017 Voltage shift at zero c
cycles at 50/60Hz 10/12 IEC 61000-4-34: crossings ° ¢ ©
5 - 2005/AMD1:
% residual voltage 0 2009 B
cycle 1
2 Theltest level can also be defined as the equivalent current into a 150-Q+load.
b Applicable only to input PORTS.
¢ For klectronic power converters, the operation of protective‘devices (e.g. undervoltage protection) jand the
performance criterion C are allowed.
4 For upply voltages where no test equipment is commercially available (e.g. CDNs), this test is not required.
¢ The|test shall be carried out at the frequencies™appropriate to the power supply frequency. Equipment
intepded to be used in regions where only onetef these frequencies is applied needs to be tested at this
spegific frequency only.
f Theltest may be performed at one or at both repetition frequencies. The use of 5 kHz repetition freqliency is
tradftional; however, 100 kHz is closer to‘teality.
9 In chses where a manufacturer'sspecification requires external protection devices or measures wlhich are
cleafly specified in the user's fanual, the test requirements of this document shall be applied With the

exte]

Fnal protection devices or measures in place.
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Table 8 — Immunity levels — Ports for process, signalling, measurement and control

Phenomena Units T?St . Basic standard Remarks Perfo.rmz.ance
specification criteria

Fast kV (peak) 2 IEC 61000-4-4: Capacitive clamp
oS ent Tr/Th ns 5/50 2012 gbf B
ransients Repetition frequency kHz 5 use
Radi The test level

adio- specified is the RMS
frequency V (unz s 0.151080 | IEC 61000-4-6: A
common o(unmo ) ) 2013 value of the
mode 7% AM (1kHz) 80 unmodulated carrier

a, b

S 1,2/50

urge Tr/Th ps IEC 61000-4-5:
line-to-ljne kV (open-circuit voltage) 0,5° 2014/AMD1: c.de B

2017

line-to-qarth kV (open-circuit voltage) +1

2 Theltest level can also be defined as the equivalent current into a 150 Q load.

b Applicable only to PORTS interfacing with cables whose total length according to the‘manufacturer’s functional

spegification may exceed 3 m.

¢ Applicable only to PORTS interfacing with long distance lines. A long distance-line is a line connecfed to a
signpl/control port and which inside a building is longer than 30 m, or which leaves the building (incjuding a
line jnstalled outdoors).

4 Whdre normal functioning cannot be achieved because of the impact of the coupling/decoupling |hetwork
(CDN) on the EUT, the test shall be done with the reduced functianality. A rationale shall be given in|the test
repart for doing so. After the test and the removal of the CDN, the'normal function shall not be affectedg.

¢ Signal ports directly connected to AC power network shall be treated as AC power ports.

f Theltest may be performed at one or at both repetition fféquencies. The use of 5 kHz repetition freqliency is
tradftional; however, 100 kHz is closer to reality.

8 Documentation for the purchaser/user

The documentation made available' to the purchaser/user prior to the purchase shall|clearly
indicate restrictions for use, due;to:

a) the|RF equipment class\(Class A or Class B);
b) lowffrequency (LF)requirements for the public low voltage supply network connectipn.

Symbol 1 given imAnnex C is recommended to be used for Class A equipment to indidate the
RF equlipment class and restrictions for use.

Symbol| 2/given in Annex C is recommended to be used to indicate restrictions for usel due to
LF requirements for the public low voltage supply network connection.

The user shall be made aware of the fact that proper installation and use of the arc welding
equipment is necessary to minimize possible interfering emissions.

The welding power source shall include instructions and information as follows.

a) For Class B equipment, a written statement that Class B equipment complies with
electromagnetic compatibility requirements in industrial and residential environments,
including residential locations where the electrical power is provided by the public low-
voltage supply system.
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b)

c)

d)

For Class A equipment the following warning or its equivalent shall be included in the
instruction manual:

This Class A equipment is not intended for use in residential locations where the electrical
power is provided by the public low-voltage supply system. There can be potential
difficulties in ensuring electromagnetic compatibility in those locations, due to conducted
as well as radiated radio-frequency disturbances.

If the equipment with an input current below 75 A per phase is intended to be connected
to public low voltage systems, and it does comply with IEC 61000-3-11:2017 or
IEC 61000-3-12:2011 based on system impedance restrictions, the information given in
the next paragraph or its equivalent shall be included in the instruction manual. The
restriction shall be given as the lower value of the permissible system impedances (in mQ)

or the—highery O egtHred—sho tH—P oY A—MA)—+esd Smmiaciii

accordance with these standards. The impedance value may be calculated from\t
cirduit power value and vice versa.

Proyided that the public low voltage system impedance at the point of commion coupling is
lower than XX mQ (or the short circuit power is higher than XX MVA), this equipment is
conjpliant with IEC 61000-3-11:2017 and IEC 61000-3-12:2011 and,can be connelcted to
public low voltage systems. It is the responsibility of the installer of_user of the eqyipment
to g¢nsure, by consultation with the distribution network operator’if necessary, that the
sysfem impedance complies with the impedance restrictions.

If the equipment with an input current below 75 A per phasé.is intended to be cornnected
to public low voltage systems, and it does not comply,with IEC 61000-3-12:2Q11 the
follpwing information or its equivalent shall be included.inthe instruction manual:

Thig equipment does not comply with IEC 61000-3312:2011. If it is connected to g public
low| voltage system, it is the responsibility of the“installer or user of the equipment to
enspre, by consultation with the distribution network operator, that the equipment may be
conhected.

Infgrmation on any special measures that have to be taken to achieve compliarjce, for
example the use of shielded cables.

Reg¢ommendations on the assessment of the surrounding area, to identify negessary
pregautions required for the installation and use, to minimize disturbances; see(Clause
A.2|and Clause A.3.

Reg¢ommendations on methods to minimize disturbances; see Clause A.4.

A sfatement drawing attention to the user’s responsibility with respect to interferen¢e from
welding.
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Annex A
(informative)

Installation and use

A.1 General

The user is responsible for installing and using the arc welding equipment according to the
manufacturer’s instructions. If electromagnetic disturbances are detected, then it shall be the
responsibility of the user of the arc welding equipment to resolve the situation with the

technicgl—assistance—ef—the—manufacturer—r—some—ecases—this—+emedialactHon—may, be as
simple [as earthing the welding circuit (see note). In other cases, it could involve constructing
an elegtromagnetic screen enclosing the welding power source and the work compldgte with
associgted input filters. In all cases electromagnetic disturbances shall be _reduced| to the
point where they are no longer troublesome.

NOTE The practice for earthing the welding circuit is dependent on local safety~regulations. Chanlging the
earthing |[arrangements to improve EMC can affect the risk of injury or equipment (damage. Further guidance is
given in |[EC 60974-9:2018.

A.2 |Assessment of area

Before|installing arc welding equipment the user shall{make an assessment of pptential
electromagnetic problems in the surrounding area. The following shall be taken into acgount:

a) other supply cables, control cables, signalling.and telephone cables above, belpw and
adjacent to the arc welding equipment;

b) rad|o and television transmitters and receivers;

c) conmputer and other control equipment

d) safgty critical equipment, for example guarding of industrial equipment:

e) thelhealth of the people around;for example the use of pacemakers and hearing aids;
f) eqdipment used for calibration or measurement;

g) the|immunity of other ‘equipment in the environment. The user shall ensure thdt other
equipment being used in the environment is compatible. This may require adfitional
profection measures;

h) theltime of day‘that welding or other activities are to be carried out.
The siZe of the'surrounding area to be considered will depend on the structure of the Building

and other @ctivities that are taking place. The surrounding area may extend beyqgnd the
boundalries of the premises.

A.3 Assessment of welding installation

In addition to the assessment of the area, the assessment of arc welding installations may be
used to evaluate and resolve cases of interference. An emission assessment should include
in situ measurements as specified in Clause 10 of CISPR 11:2015/AMD1:2016. In situ
measurements may also be used to confirm the efficiency of mitigation measures.


https://iecnorm.com/api/?name=cc643716ad684b12544d2fef10dacec1

IEC 60974-10:2020 © |IEC 2020 -31-

A.4 Mitigation measures

A.4.1 Public supply system

Arc welding equipment should be connected to the public supply system according to the
manufacturer’s recommendations. If interference occurs, it may be necessary to take
additional precautions such as filtering of the public supply system. Consideration should be
given to shielding the supply cable of permanently installed arc welding equipment, in metallic
conduit or equivalent. Shielding should be electrically continuous throughout its length. The
shielding should be connected to the welding power source so that good electrical contact is
maintained between the conduit and the welding power source enclosure.

A.4.2 Maintenance of the arc welding equipment

The ar¢ welding equipment should be routinely maintained according to the manufagturer’s
recommendations. All access and service doors and covers should be closed.and properly
fastendd when the arc welding equipment is in operation. The arc welding equipment|should
not be| modified in any way, except for those changes and adjustments covered|in the
manufdcturer’s instructions. In particular, the spark gaps of arc striking(@nd stabilising devices
should |be adjusted and maintained according to the manufacturer’s reeommendations.

A.4.3 Welding cables

The weglding cables should be kept as short as possible ‘and should be positioned close
togethgr, running at or close to the floor level.

A.4.4 Equipotential bonding

Bonding of all metallic objects in the surrounding area should be considered. Hgowever,
metalli¢ objects bonded to the work piece wijll increase the risk that the operator could feceive
an eledtric shock by touching these metallic' objects and the electrode at the same tinpe. The
operatqr should be insulated from all such*bonded metallic objects.

A.4.5 Earthing of the workpiece

Where |the workpiece is not bended to earth for electrical safety, nor connected tp earth
becausg of its size and position, for example, a ship’s hull or building steelwork, a conpection
bonding the workpiece (to,'earth may reduce emissions in some, but not all instances. Care
should |be taken to prévent the earthing of the workpiece increasing the risk of injury tp users
or damjage to other‘electrical equipment. Where necessary, the connection of the wofkpiece
to earth should bé€:made by a direct connection to the workpiece, but in some countrie§ where
direct gonnection is not permitted, the bonding should be achieved by suitable capagitance,
selected acedrding to national regulations.

A.4.6 L _Screening-and-shielding

Selective screening and shielding of other cables and equipment in the surrounding area may
alleviate problems of interference. Screening of the entire welding area may be considered for
special applications.
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Annex B
(informative)

Limits

General

C 2020

Annex B provides information on the origin of the limits given in the main part of this
document.

B.2

The linpits given in the normative part of this document originate from the limits in

11:201

The co
in T
CISPR

The conducted disturbance voltage limits for the loaded-state in table 2 originate fr]

limits
CISPR

B.3

The ap

complignce with the limits for magnetic field emissions at a protection distance of 10
the welding circuit in the range from-\150 kHz to 30 MHz as given in CISPR 1

CISPR

B.4

The elgctromagnetic radiation disturbance limits in Table 4 for the idle-state are based

group
CISPR

The elgctromagnetic radiation disturbance limits in table 5 for the loaded-state of Clas
welding equipment are based on the Group 2 limits given in Table 12 of CISPR 1

CISPR

Conducted disturbance voltage limits

b, CISPR 11:2015/AMD1:2016 and CISPR 11:2015/AMD2:2019.

bbles 2 and 4 in  CISPR 11:2015, CISPR 11;2015/AMD1:2016
11:2015/AMD2:2019.

in Tables 8 and 9 in CISPR 11:2015,/, CISPR 11:2015/AMD1:2014
11:2015/AMD2:2019.

Output current ripple limit

blication of these limits to the peak-peak amplitude of the output current ripple ¢

11:2015/AMD1:2016 and CISPR 11:2015/AMD2:2019.

Radiated disturbance)limits

1 limits in Tables 6 and 7 in CISPR 11:2015, CISPR 11:2015/AMD1:201
11:2015/AMD2:2019.

11:2015/AMD1:2016 and CISPR 11:2015/AMD2:2019.

CISPR

hducted disturbance voltage limits for the idle-state in table 1 _ariginate from the limits

and

om the
b and

nsures
m from
1:2015,

on the
6 and

s B arc
1:2015,

The 20 dB relaxations in the frequency ranges 80,872 MHz to 81,848 MHz and 134,786 MHz
to 136,414 MHz are not applicable to arc welding equipment.

The electromagnetic radiation disturbance limits in table 5 for the loaded state of Class A arc
welding equipment in the frequency band 30 MHz to 1 000 MHz are based on the limits for
A EDM and arc welding equipment given in Table 11 of CISPR 11:2015,

class
CISPR

B.5

11:2015/AMD1:2016 and CISPR 11:2015/AMD2:2019.

Output current ripple limits

The limits for the output current ripple were introduced in IEC 60794-10:2014/AMD1:2015.
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Annex C
(informative)

Symbols
Table C.1 provides symbols for the indication of the RF equipment class and restrictions for
use.
Table C.1 — Symbols to describe EMC properties
N° SOURCE SYMBOL FUNCTION, KEYWORD APPLICATION
OR PHRASE
1. | IEC|60417- Not to be used in residential To identify Class A equipment
510P (2002- " locations where the electrical | and restrictionsforuse
10) power is provided by the
public low-voltage supply NOTE Symbol‘can be pised
system on packaging, equipment or
documentation for purchaser
L or user‘available prior tp
purchase
2. | IEC|60417- Restrictions for the connection~| To identify restrictions gf use
593P (2002- to public low voltage supply, with regard to required upply
10) ar networks apply network parameters
and - NOTE Symbol can be used
1sol 7000- :D= on packaging, equipment or
043WA (2004- documentation for purchaser
01) L or user available prior tp
purchase
conlbined
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Annex D
(normative)

Battery powered equipment

D.1 General

Annex D defines additional requirements for the welding equipment powered by internal or
external batteries.

The eqpipment shall comply with the requirements in this document in all modes of opglration.

D.2 Additional emission requirements

Any DC input power port of the welding equipment shall comply with the/applicable conducted
emissiqns limits for DC power ports of:

e Table 3 of IEC 61000-6-3:2006/AMD1:2010 for Class B equipment

NOTE Annex A of IEC 61000-6-4:2018 contains information on proposed¢equirements for the DC powef PORT of
Class A ¢quipment.

External chargers shall comply with the applicable limits\in:

e Tables 3, 4 and 5 of IEC 61000-6-4:2018 if used-to charge Class A welding equipment

e Tables 1, 2, 3 and 4 of IEC 61000-6-3:2006/AMD1:2010 if used to charge Class B ywelding
equiipment

If a baftery charger is intended to be used/for both Class A and Class B welding equ|pment,
the chgrger shall comply with the more_stringent limits.

NOTE IEC 61000-6-3:2006 and IEC 61000-6-3:2006/AMD1:2010 and IEC 61000-6-4:2018 consider thg highest
internal frequency as well as the length'ef the connected cable to the DC power port.

D.3 Additional immunity requirements

Any DC input poweér .port shall comply with the applicable immunity requirements [for DC
power ports of:

o Table 3 ofHEC 61000-6-2:2016 for Class A equipment
o Tabled3 0f IEC 61000-6-1:2016 for Class B equipment

External chargers shall comply with:

e Tables 1, 2, 3 and 4 of IEC 61000-6-2:2016 if used to charge Class A welding equipment
e Tables 1, 2, 3 and 4 of IEC 61000-6-1:2016 if used to charge Class B welding equipment

If a battery charger is intended to be used for both Class A and Class B welding equipment,
the charger shall be tested to the higher test levels.

NOTE IEC 61000-6-1:2016 and IEC 61000-6-2:2016 consider the highest internal frequency as well as the length
of the connected cable to the DC power port.
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Annex E
(normative)

Equipment containing radio devices

E.1 General

Annex E defines additional requirements for welding equipment containing radio devices.

The welding equipment shall comply with any additional requirement in the applicable radio

standa

NOTE

The rag

Exclusi

functionality.

E.2

For fre
the apq

e Tab
e Tab

For the

E.3
The pe

If an in

shall b¢ applied. These measures shall be documented in the test report. The documg

to the U

d not specified in this document.

Fxamples are requirements regarding the antenna port.

io device shall comply with the applicable radio standard.

pon bands specified in the applicable radio standard only)Happly to the

Additional emission requirements

licable radiated emissions limits for the enclosufe PORT of

le 3 of IEC 61000-6-4:2018 for Class A equipment
le 1 of IEC 61000-6-3:2006/AMD1:2010 for Class B equipment

radiated emission the transmitterfunction of the radio device is turned off.

Additional immunity requirements

formance criterion C shall be applied to the radio function.

ser shall jndicate ports sensitive to these phenomena.

radio

juency ranges not defined in this document, the welding equipment shall comply with

rmunity test would cause damage to a radio receiver, additional mitigation megasures
ntation
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IEC 60974-9:2018, Arc welding equipment — Part 9:Installation and use

IEC TS|61000-3-4:1998, Electromagnetic compatibility (EMC) —Part 3-4: Limits — Limitation of
emissiqn of harmonic currents in low-voltage power supply systems for equipment with rated
current|greater than 16 A

IEC thlide 107:2014, Electromagnetic compatibility —‘Guide to the drafting of electromjagnetic
compatbility publications

ISO 70P0:2019, Graphical symbols for use on;équipment — Registered symbols

CISPR| 32:2015, Electromagnetic compatibility of multimedia equipment — Emission
requirements
CISPR|32:2015/AMD1:2019
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COMMISSION ELECTROTECHNIQUE INTERNATIONALE

MATERIEL DE SOUDAGE A L’ARC -
Partie 10: Exigences de compatibilité électromagnétique (CEM)

AVANT-PROPOS

La Gommission Electrotechnique Internationale (IEC) est une organisation mondiale de norm
composée de I'’ensemble des comités électrotechniques nationaux (Comités nationaux de I'lEC).AANE
objet|de favoriser la coopération internationale pour toutes les questions de normalisation dans\les d
de [IBlectricité et de [I'électronique. A cet effet, 'IlEC — entre autres activités — publie~des
internationales, des Spécifications techniques, des Rapports techniques, des Spécifications accesg
publi¢ (PAS) et des Guides (ci-aprés dénommés « Publication(s) de I'lEC »). Leur élaboratien est confi
comifés d’études, aux travaux desquels tout Comité national intéressé par le sujet traité peut partic
orgarjisations internationales, gouvernementales et non gouvernementales, en liaiSon avec I'lEC, p
égalgment aux travaux. L'IEC collabore étroitement avec I’'Organisation Internationale de Normalisati
selon des conditions fixées par accord entre les deux organisations.

Les décisions ou accords officiels de I'lEC concernant les questions techniques représentent, dans |4
du possible, un accord international sur les sujets étudiés, étant donné‘que les Comités nationaux
intérgssés sont représentés dans chaque comité d’études.

Les Publications de I'lEC se présentent sous la forme de recommandations internationales et sont
comme telles par les Comités nationaux de I'lEC. Tous les efforts\raisonnables sont entrepris afin g
s’assure de I'exactitude du contenu technique de ses publications;/A'IEC ne peut pas étre tenue respon
I’éventuelle mauvaise utilisation ou interprétation qui en est faite par un quelconque utilisateur final.

Dans|le but d’encourager I'uniformité internationale, les Comités nationaux de I'lEC s’engagent, dans
mesUure possible, a appliquer de fagon transparente les Rublications de I'lEC dans leurs publications n
et régionales. Toutes divergences entre toutes Publications de I'lEC et toutes publications natio
régiophales correspondantes doivent étre indiquées en-termes clairs dans ces derniéres.

L’IEQ elle-méme ne fournit aucune attestation;de conformité. Des organismes de certification indé
fournjssent des services d’évaluation de cohformité et, dans certains secteurs, accédent aux ma
confdrmité de I'lEC. L’IEC n’est responsable d’aucun des services effectués par les organismes de ce
indégendants.

Tous|les utilisateurs doivent s’assuref qu’ils sont en possession de la derniére édition de cette publicat|

Aucupe responsabilité ne doit\éfre imputée a I'lEC, a ses administrateurs, employés, auxili
mandataires, y compris ses, experts particuliers et les membres de ses comités d’études et des
natiohaux de I'lEC, pour tout\préjudice causé en cas de dommages corporels et matériels, ou de t
dommage de quelque nature*que ce soit, directe ou indirecte, ou pour supporter les colts (y compris|
de juktice) et les dépenses découlant de la publication ou de I'utilisation de cette Publication de I'lH
toute|autre Publication de I'lEC, ou au crédit qui lui est accordé.

L'attgntion est attirée sur les références normatives citées dans cette publication. L'utilisation de puli
référéncées est obligatoire pour une application correcte de la présente publication.

L’attgntion-est attirée sur le fait que certains des éléments de la présente Publication de I'lEC peuy
I'objdt de droits de brevet. L'IEC ne saurait étre tenue pour responsable de ne pas avoir identifié de t
de brevets’et de ne pas avoir signalé leur existence.
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La Norme internationale IEC 60974-10 a été établie par le comité d'études 26 de I'lEC:
Soudage électrique.

Cette quatrieme édition annule et remplace la troisiéme édition parue en 2014 et son
Amendement 1:2015. Cette édition constitue une révision technique.

Cette édition inclut les modifications techniques majeures suivantes par rapport a I'édition
précédente:

a)
b)
c)

références normatives mises a jour;
nouvelles exigences relatives au matériel alimenté par batteries;

nouvelles exigences relatives au matériel combiné a des émetteurs/récepteurs

radioélectriques.
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Le texte de cette norme est issu des documents suivants:

FDIS Rapport de vote
26/695/FDIS 26/697/RVD

Le rapport de vote indiqué dans le tableau ci-dessus donne toute information sur le vote ayant
abouti a I'approbation de cette norme.

Cette publication a été rédigée selon les Directives ISO/IEC, Partie 2.

S 60974 publiée Fe gener Uatériel

tée sur le site web de I'lEC.

Le conlité a décidé que le contenu de cette publication ne sera pas modifié avant la date de
stabilitg¢ indiquée sur le site web de I'lEC sous « http://webstore.iec.ch » dans les dpnnées
relativegs a la publication recherchée. A cette date, la publication sera

e amendée.
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MATERIEL DE SOUDAGE A L’ARC -

Partie 10: Exigences de compatibilité électromagnétique (CEM)

1 Domaine d’application

La présente partie de I''EC 60974 s’applique au matériel de soudage a l'arc et techniques
connexes y compris les sources de courant de soudage et les matériels auxiliaires, tels que

les déV
stabilis

NOTE 1

NOTE 2
I'arc, tell

les essaifs diélectriques associés.

Le mat
par le

Les exigences relatives aux émissions rayonnées dans la présente norme ne sd

destiné
comme

Le prés

a) les
rad

b) les
har

c) les
tran

d) les
intg
e) les
éem

Le mat
ses exi

idoirs, les systémes de refroidissement par liquide, les dispositifs d’amorgag
btion de I'arc et les chargeurs de matériels alimentés par batteries.

Le présent document ne précise pas les exigences de sécurité de base pour,e matériel de sg
s que la protection contre les chocs électriques, une opération non sire, la geordination de I'is

briel de soudage a l'arc contenant un émetteur ou récepteur radioélectrique est
résent document.

es a s’appliquer aux transmissions intentionnelles d’'un émetteur radioéle
défini par I'UIT ni a des émissions parasites.relatives a ces émetteurs intention

ent document spécifie
normes applicables et les méthodes d'essai pour les émissions de fré
oélectrique (RF);

normes applicables et lesCméthodes d’essai pour les émissions de
monique, les fluctuations de tension et les papillotements;

exigences d’'immunité etiles méthodes d’essai pour les perturbations contin
sitoires, conduites et rayonnées, y compris les décharges électrostatiques;

exigences supplémentaires relatives aux matériels alimentés par des b
rnes ou externgs.(Annexe D);

exigences supplémentaires relatives aux matériels contenant
btteurs/récepteurs radioélectriques (Annexe E).

briel de-soudage a I'arc, soumis a I’essai de type du présent document et qui sa
jences, est considéré comme étant conforme pour toutes les applications.

Les techniques connexes sont, par exemple, le coupage plasma et le soudage a I'arc'de goujons.
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2 Ré

férences normatives

Les documents suivants cités dans le texte constituent, pour tout ou partie de leur contenu,
des exigences du présent document. Pour les références datées, seule [I'édition citée
s’applique. Pour les références non datées, la derniére édition du document de référence
s'applique (y compris les éventuels amendements).

IEC 60974-1:2017, Matériel de soudage a I'arc — Partie 1. Sources de courant de soudage
IEC 60974-1:2017/AMD1:2019

IEC 60974-6:2015, Matériel de soudage a I’'arc — Partie 6: Matériel a service limité
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IEC 61000-3-2:2018, Compatibilité électromagnétique (CEM) — Partie 3-2: Limites — Limites
pour les émissions de courant harmonique (courant appelé par les appareils <16 A par
phase)

IEC 61000-3-3:2013, Compatibilité électromagnétique (CEM) — Partie 3-3: Limites — Limitation
des variations de tension, des fluctuations de tension et du papillotement dans les réseaux
publics d'alimentation basse tension, pour les matériels ayant un courant assigné <16 A par
phase et non soumis a un raccordement conditionnel

IEC 61000-3-3:2013/AMD1:2017

IEC 61000-3-11:2017, Compatibilité électromagnétique (CEM) - Partie 3-11: Limites -
Limitati jati 1 1 1 1 ans les
réseauk publics d’alimentation basse tension — Equipements ayant un courant assigtié| < 75 A
et soumpis a un raccordement conditionnel

IEC 61000-3-12:2011, Compatibilité électromagnétique (CEM) — Partie 3-12:imites -Limites
pour lgs courants harmoniques produits par les appareils connectés aux réseaux [publics
basse fension ayant un courant appelé > 16 A et < 75 A par phase

IEC 61000-4-2:2008, Compatibilité électromagnétique (CEM) — Partje 4-2: Techniques |d'essai
et de mesure — Essai d'immunité aux décharges électrostatiques

IEC 61000-4-3:2006, Compatibilité électromagnétique (CEM)— Partie 4-3: Techniques |d'essai
et de mesure — Essai d'immunité aux champs électromagnétiques rayonnés aux fréquences
radioélgctriques

IEC 61900-4-3:2006/AMD1:2007
IEC 61900-4-3:2006/AMD2:2010

IEC 61000-4-4:2012, Compatibilité électromagnétique (CEM) — Partie 4-4: Techniques |d’essai
et de mesure — Essais d'immunité aux transitoires électriques rapides en salves

IEC 61000-4-5:2014, Compatibilité ¢lectromagnétique (CEM) — Partie 4-5: Techniques |d'essai
et de mesure — Essai d'immunité aux ondes de choc
IEC 61000-4-5:2014/AMD1:2047,

IEC 61000-4-6:2013, Compatibilité électromagnétique (CEM) — Partie 4-6: Techniques |d'essai
et de| mesure — |Immunité aux perturbations conduites, induites par les ¢hamps
radioélgctriques

IEC 61000-4-11:2004, Compatibilité électromagnétique (CEM) — Partie 4-11: Techniques
d'essailet de“mesure — Essais d'immunité aux creux de tension, coupures bréves et valiations
de tendion

IEC 6100044-11:2004/AMD1:2017

IEC 61000-4-34:2005, Compatibilité électromagnétique (CEM) — Partie 4-34: Techniques
d'essai et de mesure — Essais d'immunité aux creux de tension, coupures bréves et variations
de tension pour matériel ayant un courant appelé de plus de 16 A par phase

IEC 61000-4-34:2005/AMD1:2009

IEC 61000-6-1:2016, Compatibilité électromagnétique (CEM) — Partie 6-1: Normes génériques
— Norme d'immunité pour les environnements résidentiels, commerciaux et de l'industrie
légeére

IEC 61000-6-2:2016, Compatibilité électromagnétique (CEM) — Partie 6-2: Normes génériques
— Norme d'immunité pour les environnements industriels
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IEC 61000-6-3:2006, Compatibilité électromagnétique (CEM) — Partie 6-3: Normes génériques
— Norme sur I'émission pour les environnements résidentiels, commerciaux et de l'industrie
légére

IEC 61000-6-3:2006/AMD1:2010

IEC 61000-6-4:2018, Compatibilité électromagnétique (CEM) — Partie 6-4: Normes génériques
— Norme sur I'émission pour les environnements industriels

CISPR 11:2015, Appareils industriels, scientifiques et médicaux — Caractéristiques de
perturbations radioélectriques — Limites et méthodes de mesure

CISPR 11:2015/AMD1:2016

CISPR 11:2015/AMD2:2019

CISPR([14-1:2016, Compatibilite ~électromagnétique — Exigences pour les\Vappareils
électroflomestiques, outillages électriques et appareils analogues — Partie 1: Emission

CISPR|16-1-1:2019, Spécifications des méthodes et des appareilsxde mesure des
perturblations radioélectriques et de I'immunité aux perturbations radioélectriques — Paintie 1-1:
Apparells de mesure des perturbations radioélectriques et de I'immunité aux perturpations
radioélgctriques — Appareils de mesure

CISPR|16-1-2:2014, Spécifications des méthodes et dés " appareils de mesufe des
perturbtions radioélectriques et de I'immunité aux perturbations radioélectriques — Paftie 1-2:
Apparells de mesure des perturbations radioélectriquesyet de I'immunité aux perturpations
radioélgctriques — Dispositifs de couplage pour la mesuré’des perturbations conduites
CISPR|16-1-2:2014/AMD1:2017

CISPR|16-1-4:2019, Spécifications des meéthodes et des appareils de mesufe des
perturbjations radioélectriques et de I'immunjté aux perturbations radioélectriques — Paftie 1-4:
Apparells de mesure des perturbations. radioélectriques et de l'immunité aux perturpations
radioélgctriques — Antennes et emplacements d’essai pour les mesures des perturpations
rayonnges

3 Termes et définitions

Pour Ids besoins du présent document, les termes et définitions de I'lEC 60974-1 aipsi que
les suiyants s'appliquént.

L'ISO dt I'lEC tienfnrent a jour des bases de données terminologiques destinées a étre utilisées
en norralisations consultables aux adresses suivantes:

o |EC| Electropedia: disponible a I'adresse http://www.electropedia.org/

e 1SO Online browsing platform: disponible a l'adresse hiip:.//WWw.Iso.org/obp

3.1

claquement

perturbation qui dépasse la limite d'une perturbation continue qui n’est pas plus long que 200
ms et qui est séparée d'une perturbation subséquente par au moins 200 ms

Note 1 a I'article: Les deux intervalles sont reliés au niveau de la limite de la perturbation continue.

Note 2 a l'article: Un claquement peut contenir un nombre d’impulsions, dans ce cas le temps en question est
celui a partir du début de la premiere jusqu‘a la fin de la derniére impulsion.

[SOURCE: IEC 60050-851:2008, 851-15-13]
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3.2

dispositif de couplage

circuit électrique dont le but est de transférer de I'énergie d'un circuit dans un autre avec une
impédance définie

Note 1 a l'article: Les dispositifs de couplage et de découplage peuvent étre intégrés dans une unité (réseau de
couplage et réseau de découplage (CDN)) ou dans des réseaux séparés.

[SOURCE:IEC 61000-4-6:2013, 3.7]

3.3
CDN

dispos!ﬁ'f—de-cumﬂa'g'e-a-de-déto‘uphge
circuit ¢lectrique incorporant les fonctions de réseau de couplage et de réseau de décoluplage

Note 1 a|l'article: L'abréviation CDN est dérivée du terme anglais développé correspondant "egupling/dgcoupling
network"

[SOURELE:IEC 61000-4-6:2013, 3.8]

3.4
réseaulde découplage

disposijtif de découplage
circuit ¢lectrique dont le but est d'empécher les signaux d'essai appliqués a I'EUT (matériel a
I'essai)|d'influencer d'autres appareils, équipements ou systeémes qui ne sont pas sourmis aux
essais

Note 1 & I'article: L'abréviation EUT est dérivée du termexanglais développé correspondant "equipment under
test".

[SOURECE:IEC 61000-4-6:2013, 3.9]

3.5

FAR
chambre totalement anéchoique
enceinfe protégée dont les surfaces intérieures sont garnies d'un matériau absorbant I'énergie
aux fréquences radioélectriques (c'est-a-dire un absorbant RF) qui absorbe I'€nergie
électromagnétique dans la.plage de fréquences concernée

Note 1 a|l'article: L'abréviation FAR est dérivée du terme anglais développé correspondant "fully-anechoi¢ room".

[SOURLCE: CISPR*1:2015/AMD1:2016, 3.20]

3.6
OATS
site d'essaienchamptibre
installation utilisée pour les mesures des champs électromagnétiques, dont I'intention est de
simuler un environnement semi-libre sur une plage de fréquences spécifiée utilisée pour les
essais d’émissions rayonnées des produits

Note 1 a l'article: Un site OATS type se situe a I’extérieur dans un champ libre, son plan de masse étant
conducteur.

Note 2 a l'article: L'abréviation OATS est dérivée du terme anglais développé correspondant "open-area test
site".

[SOURCE: CISPR 11:2015/AMD1:2016, 3.21]
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3.7

acceés

interface particuliére d’un matériel qui assure son couplage avec I’environnement
électromagnétique (IEC 60050-161:2018, 161-01-01) extérieur et a travers laquelle il est
influencé par cet environnement

EXEMPLE Les exemples d’accés présentant un intérét sont indiqués a la Figure 1. L’accés par I'’enveloppe est la
frontiére physique de l'appareil (par exemple I'enveloppe). L'accés par I'enveloppe concerne la transmission
d’énergie rayonnée et les décharges électrostatiques (IEC 60050-161:2018, 161-01-22), alors que les autres accés
concernent la transmission d’énergie conduite.

Accés d'alimentation Accés par 'enveloppe o .

&n courant alternatif Acces signalicommande
Accés d'alimentation Matériel Apcés par la borme
en courant continu de terre fonctionnelle

EC

Figure 1 — Exemples d'accés

Note 1 a|l'article: Les accés dans le domaine de la compatibilité électromagnétique sont des cas particuliers de
I’accés dgfinit par I'lEC 60050-131:2002, 131-12-60.

[SOUREE: Guide IEC 107:2014, 3.1.12, modifiée — La présentation du terme et la la définition
ont été|révisées pour l'aligner sur I'lEC 60050 (toutes les parties).]

3.8
portable, adj
capabl¢ d'étre porté par une personne seule

Note 1 & l'article: La portabilité est généralement.Spécifiée par le fabricant de I'équipement selon I'dtilisation
prévue, Ip conception de I’équipement et/ou la réglémentation applicable.

[SOUREE: IEC 60050-151:2001,151«16-47, modifiée — La note a l'article a été complgtement
réecritq.]

3.9

SAC
chambfe semi-anéchoique
enceinfe protégée dans’laquelle cinqg des six surfaces intérieures sont garnies d'un matériau
absorbant I'énergieldux fréquences radioélectriques (c'est-a-dire un absorbeur RF) qui
absorbg I'énergie~€lectromagnétique dans la plage de fréquences concernée et dont la
surfacg horizontale inférieure est un plan de masse conducteur destiné a étre utilisé gvec un
équipage d/essai OATS

N TN [P AT f W PR DR T S S Loie—d-dirat 2 Aot 1 : f
Note 1 rafttre— T anreviatton—oAT estaertvee—au—terme—angrats—aeveroppe—cotrresponagant—semt=a echonic

chamber".

[SOURCE: CISPR 11:2015/AMD1:2016, 3.22]

3.10

petit matériel

matériel qui est, soit placé sur une table, soit posé sur le sol, et qui tient a I'intérieur d’un
volume d’essai cylindrique imaginaire dont le diametre ne dépasse pas 1,2 m et dont la
hauteur au-dessus du plan au sol ne dépasse pas 1,5 m, y compris ses cables

[SOURCE: CISPR 11:2015, 3.17, modifiée — ne s’applique qu’a la langue anglaise.]
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3.11

acceés de réseau cablé

ACCES pour le raccordement de la voix, de données et des transferts de signaux destinés a
relier entre eux des systémes largement répandus a une connexion directe & un réseau de
communication unique ou multiutilisateur

Note 1 a I'article: Les exemples incluent CATV, PSTN, ISDN, xDSL, LAN et les réseaux similaires.
Note 2 a I'article: Ces ACCES peuvent prendre en charge des cables blindés ou non blindés et peuvent également

transporter I'alimentation courant alternatif ou courant continu, ce qui fait partie intégrante de la spécification
relative aux télécommunications.

[SOURCE: CISPR 32:2015, 3.1.32]

4 Exjgences générales d’essai

4.1 Conditions d’essai

Les espais doivent étre effectués sur un matériel entierement assemblé; représentat|f de la
production de série. Les essais doivent étre effectués dans les\ conditions opératoires
indiquéles dans I'lEC 60974-1:2017 et IEC 60974-1:2017/AMD1:2019" ou I'lEC 60974-6:2015,
et soug la tension d’alimentation et la fréquence assignées. Lés-résultats obtenus plour les
émissigns RF et I'immunité a 50 Hz sont valables pour le ‘wiéme appareil utilisé|a une
fréquerice de 60 Hz et inversement.

Lorsque le présent document indique des options pour” soumettre a I'essai des exigences
particulieres avec une sélection de méthodes d’essai, la conformité peut étre démontrée par
I'une de ces méthodes en utilisant les limites spécifiées et les restrictions fournies dans les
tableaux appropriés.

Des unjtés identiques peuvent étre utilisées pour la soumission a I'essai en paralléle. Dans ce
cas, cep informations doivent étre consignees dans le rapport d’essai.

4.2 Istruments de mesure

Les ingtruments de mesure doivent satisfaire aux exigences de la CISPR 16-1-1:2019 et aux
normeq indiquées dans les\Tableau 6, Tableau 7 et Tableau 8, le cas échéant.

4.3 Jtéseau fictif

Le medurage deda-tension perturbatrice aux bornes du réseau doit étre réalisé en utilisant un
réseaulfictif, larsque disponible dans le commerce, constitué d’un réseau V de 50 Q/50 uH ou
50 Q/50 uyH~ ™+ 5Q, comme cela est spécifié dans la CISPR 16-1-2:2014 et
CISPR|16+1-2:2014/AMD1:2017.

Le réseau fictif est exigé pour fournir une impédance d’alimentation principale définie a la RF
au point de mesure, et aussi pour isoler le matériel a I’essai du bruit ambiant sur les lignes
d’alimentation.

4.4 Sonde de tension

Une sonde de tension comme spécifiée dans la CISPR 16-1-2:2014 et
CISPR 16-1-2:2014/AMD1:2017 doit étre utilisée lorsque le réseau fictif ne peut pas étre
utilisé. La sonde est connectée successivement entre chaque ligne et la terre de référence.
La sonde doit comprendre une capacité de blocage et une résistance telles que la résistance
totale entre la ligne et la terre soit au moins de 1 500 Q. L’effet sur I’exactitude de mesure de
la capacité ou de tout autre dispositif, qui peut étre utilisé pour protéger le récepteur de
mesure contre les courants dangereux, doit étre soit inférieur a 1 dB, soit permis pour
I’étalonnage.
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4.5 Antennes

Dans la plage de fréquences comprise entre 30 MHz et 6 GHz, la ou les antennes utilisées
doivent étre telles que spécifiées dans la CISPR 16-1-4:2019.

Les mesurages doivent étre effectués pour les deux polarisations horizontale et verticale.

Dans un OATS ou dans une SAC, le point le plus proche de la ou des antennes a la terre ne
doit pas étre inférieur a 0,25 m.

Pour les mesurages dans une FAR, la hauteur de I’'antenne est fixée au milieu géométrique
de la hauteur duvolume d’essaj validé

4.6 ispositif de couplage et de découplage (CDN)
Lorsqulune enceinte blindée est exigée, et lorsque la charge se trouve,a’ |'extérieur de
I’enceinte blindée, un dispositif de découplage de charge connecté a la charge extérieure par
I'intermgédiaire de filtres RF adaptés doit étre utilisé a I'intérieur de I'enceinte. Un dispgsitif de
couplage et de découplage (CDN) AF 2 de 150 Q, comme cela est spécifi¢ dans
I'lEC 61000-4-6:2013, adapté au courant et a la tension de charge réspectifs, doit étre|utilisé.
L'extrémité du raccordement périphérique d’accés RF du CDN_doit avoir une résjstance
électrique de 50 Q.

Tout dispositif de couplage adapté spécifié dans [a<XCISPR 16-1-2:2014 et CISPR 16-
1-2:2014/AMD1:2017 peut étre utilisé pour I'évaluationndes émissions conduites deg accés
par les|bornes de signaux, de commande et de mesure:

5 Magntage d’essai d’émission et d’immunité
5.1 Généralités

Les essais d’émission et d'immunité“dés matériels non portables doivent étre réalisés| sur un
matérigl configuré conformément@-la Figure 2. Pour les matériels portables, soit le montage
d’essailindiqué a la Figure 2, oule montage d’essai indiqué a la Figure 3 doit étre utilisé. Les
matéridls de soudage a l'arc sbumis a l'essai dans lI'une de ces configurations doivgnt étre
reconniis comme ayant satisfait aux exigences nécessaires du présent document.

Pour lels mesurageside-I’ondulation du courant de sortie, il n'existe pas d’exigence spgcifique
relative a la configlration du matériel.

Pour Igs essais d’émission RF, d'immunité aux champs électromagnétiques, d'immupité de
mode qommun et d'immunité aux transitoires rapides, les dimensions suivantes s’appliquent:

e alaFigure 2, a doit étre de 1 m;
e aux Figure 2 et Figure 3, b doit étre de 0,4 m ou moins;
e alaFigure 3, & doit étre de 0,8 m;

e a la Figure 3, la distance horizontale ¢ entre 'EUT et la charge conventionnelle doit étre
de 1 m ou moins.

Les dimensions q, b et 4 ne sont pas définies pour tous les autres essais.

La tolérance pour les dimensions a et & est de £ 0,05 m.
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a

5
8
b ¢ - > \
—
_ -
IEC

Légende
1 Spurce de courant de soudage 7 Cable de soudage (en paquet)
2 Systéme de refroidissement par liquide 8 Cable d’alimentdtion d’entrée (en paquet)
3 Dgvidoir 9 Isolation
4 Cpmmande a distance 10  Plan d'appui relié a la terre de référence
5 Chble d’interconnexion (en paquet) 11 Charge conventionnelle
6 Chble de la commande a distance (en paquet)

Q
o

stance entre la source de courant et la charge ou le dispositif de découplage de charge

b Lengueur de paquet de cable

NOTE Les équipements 2, 3 et 4 sont des matériels auxiliaires, le cas échéant, et sont généralement
positiorlnés, tel que spécifié par le fabricant'des équipements.

NOTE 2 L'isolation (équipement 9).sé.situe entre les équipements 1 et 3 lorsque cela est spécifié pqdr le
fabricar

=S

Figure 2'—)Montage d’essai 1 pour le matériel de soudage a I'arc

Si, du fait de la~conception du matériel de soudage a l'arc, ces essais ne peuvent pjas étre
effectu¢s comme’ décrit, il convient de suivre les recommandations du fabricant (par exemple,
un shupt temporaire ou une mise hors service des circuits de commande) afin de r§pondre
aux oblectifs de cet essai. Chaque modification temporaire faite sur le matériel de soudage a
I'arc doitetredocumentée:

Si des matériels auxiliaires peuvent étre connectés a la source de courant de soudage, ladite
source doit alors étre soumise a I'essai, raccordée a la configuration minimale des matériels
auxiliaires nécessaires pour utiliser les raccordements périphériques d’accés. Si la source de
courant de soudage a un grand nombre de raccordements périphériques d’accés similaires ou
des raccordements périphériques d’accés ayant de nombreuses connexions similaires, un
nombre suffisant doit alors étre choisi pour simuler les conditions normales de fonctionnement
et garantir que les différentes configurations sont couvertes.

Pour les essais de tension perturbatrice aux bornes du réseau, la source de courant de
soudage doit étre connectée a I'alimentation électrique en utilisant le réseau V spécifié en 4.3
lorsque cela est possible. Le réseau V doit étre situé de maniére que sa surface la plus
proche ne soit pas a moins de 0,8 m de la limite la plus proche du matériel soumis a I’essai.
Le cable d’alimentation d’entrée doit avoir une longueur minimale de 2 m.
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T N W W W W LWL
PSRRI

SR

IEC
Légende
1 Matériel de soudage a l'arc 6 Isolation
2 Jommande a distance (sous la table) 7 Plan d'appui relié a la terre de référence
3 dable de soudage (en paquet) 8 Tablemon conductrice
4 Jable de la commande a distance (en paquet) 9 Charge conventionnelle; La charge peut|étre
5 Jable d’alimentation d’entrée (en paquet) falif:)e sous ou a coté de la table (sous fa
b Lpngueur de paquet de cable
h Hauteur de la table non conductrice

NOTE |[L'équipement 2 est un matériel auxiliaire, (€ cas échéant.

Figlire 3 — Montage d’essai-2_dans le cas d'un matériel de soudage a l'arc portable

e o

E
E
E

v

IEC
Légende
1 Matériel de soudage a l'arc 3 Antenne d'essai (polarisation horizontale
indiquée)
2 Cables de soudage (en paquet) 4 Charge conventionnelle ou dispositif de
découplage de charge
e Distance de séparation entre le matériel a I'essai et le centre de rayonnement de I'antenne
i Distance entre le matériel a I'essai et le point le plus proche de I'antenne

Figure 4 — Vue de dessus du montage d’essai représenté a la Figure 2
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La source de courant de soudage doit étre reliée a la charge conventionnelle avec des cables
de section adaptée au courant de soudage, ou a la torche ou au porte-électrode approprié
avec un adaptateur. Les cables de soudage doivent avoir une longueur minimale de 2 m.

Si une charge située a l'extérieur de l'enceinte blindée est utilisée, un dispositif de
découplage de charge tel que défini en 4.6 doit étre placé a l'intérieur de cette enceinte.
L'extrémité du dispositif de découplage de charge doit étre reliée a la terre de référence et le
dispositif doit étre relié a la charge extérieure par l'intermédiaire de filtres adaptés.

Pour les essais d’émission RF qui utilisent le montage d’essai indiqué a la Figure 2, la source
de courant de soudage doit étre isolée par un tapis isolant (ou des plots) ayant moins de
12 mm d’épaisseur ou isolée par son propre soubassement le cas échéant.

Pour Igs essais d'immunité aux perturbations électromagnétiques rayonnées et d'immunité
aux chpmps électromagnétiques qui utilisent le montage d’essai de référence lindiqlié a la
Figure R, la position de la source de courant de soudage et de la charge conventionnglle (ou,
le cas pchéant, du dispositif de découplage de charge) doit étre fixe parwapport a I'gntenne
d'essailcomme représenté a la Figure 4. La distance de séparation e ala Figure 4 est|définie
en 8.3 de la CISPR 11:2015 et CISPR 11:2015/AMD1:2016. La distance de séparatiop i a la
Figure [ 4 est définie dans [I'IEC 61000-4-3:2006, IEC 61000-4>3:2006/AMD1:2007 et
IEC 61000-4-3:2006/AMD2:2010.

longuelir excédentaire des cables doit étre repliée, dans{toute la mesure du possiblg, pour

Les céfles doivent pouvoir tomber naturellement sur le plan d’appui relié a la tefre. La
er des paquets distincts ne dépassant pas 0,4m de long.

constit

Les gdqométries de montages d’essai spécifiques concernant les essais d'immunité se
trouvent dans les normes de base référencées dans les Tableau 6, Tableau 7 et Tablequ 8.

La configuration du matériel soumis a I'essai doit étre notée dans le rapport d’essai.

5.2 (Charge

Pendarnt les essais, I'opération-de“soudage a l'arc est simulée en chargeant le matérigl avec
une charge conventionnelle~comme cela est spécifié dans [P'IEC 60974-1:2017 et
IEC 60974-1:2017/AMD1:2049. Pour les essais d’émission RF qui n'utilisent pas un ¢DN, la
charge|conventionnelle doit étre isolée par un tapis isolant (ou des plots) d'une épaisseur de
12 mmau plus, ou isolee par son propre soubassement le cas échéant.

Pour les mesurages de l'ondulation du courant de sortie, lI'inductance de la |charge
comprenant des-cables de soudage a la fréquence fondamentale doit étre inférieure § 10 pH
pour urje réSistance totale de 100 mQ.

5.3 Matériels auxitiaires
5.3.1 Exigences générales

Un matériel auxiliaire doit étre soumis a I’essai en association avec une source de courant de
soudage. Il doit étre connecté, installé et configuré selon les recommandations du fabricant.

Les exigences spécifiques pour le fonctionnement des matériels auxiliaires sont données ci-
dessous.
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5.3.2 Dévidoirs

Les dévidoirs doivent étre positionnés sur ou a cété de la source de courant de soudage,
suivant leur conception. Les dévidoirs, qui peuvent étre placés soit a l'intérieur soit a
I'extérieur de I'enveloppe de la source de courant de soudage, doivent étre placés a
I'’extérieur. Pour les essais d’émission RF, les dévidoirs prévus pour étre posés sur le sol,
doivent étre isolés par un tapis isolant (ou des plots) d'une épaisseur de 12 mm au plus, ou

isolés par leur propre soubassement le cas échéant.

Le cable de soudage reliant le dévidoir a la source de courant de soudage doit avoir une
longueur de 2 m ou plus si nécessaire pour le raccordement, et une section adaptée au
courant assigné. Si le cable fourni par le fabricant mesure plus de 2 m, la longueur

s . —ar _ O pERuet ne
ant pas 0,4 m de long. Un cable de soudage mesurant moins de 2 m doit&trg admis
s’il fait partie de la fourniture du matériel.

Le ou [les cables d’interconnexion reliant le dévidoir a la source de courant de spudage
doiveny étre du type et de la longueur recommandés par le fabricant. La Igngueur
excédehtaire de cable doit étre repliée, dans toute la mesure du possible, pour constituer un
paquet|ne dépassant pas 0,4 m de long.

Une tofche de soudage, comme recommandé par le fabrican{;{peut étre utilisée au |lieu du
cable de soudage pour faire le raccordement du dévidoir a la-charge conventionnelle.

5.3.3 Commandes a distance

Si une [source de courant de soudage peut fonctionher avec une commande a distange, elle
doit étre soumise a I’essai avec la commande a_ distance connectée, susceptible de prgsenter
la plus |forte émission et/ou la plus faible immunité. La commande a distance doit étre|placée
sur le plan d’appui relié a la terre et en étre\isolée, a cé6té de la charge si possible. Hour les
essais [d’émission RF, l'isolation ne doit (gas avoir une épaisseur supérieure a 12 mm. Les
commalndes a distance prévues pour étre fixées sur le matériel de soudage a I'arc ab cours
de l'utilisation doivent étre placées comme prévu. Pour les commandes a distance dans fil,
voir ’Aphnexe E.

La lonqueur excédentaire de cable doit étre repliée, dans toute la mesure du possible, pour
constitdler un paquet ne dépassant pas 0,4 m de long.

Les commandes canmplexes qui peuvent étre utilisées indépendamment d'une soyrce de
couran{ dédiée peuvent étre soumises a l'essai en association avec cette méme soyrce ou
commel élément-autonome, comme cela est spécifié par le fabricant.

5.3.4 Systémes d’amorcage et de stabilisation de I’arc

Les systémes d’amorcage ef de stabilisation de T'arc doivent &fre désaciivés pendant fous les
essais autres que les essais d’émission RF, afin de protéger le matériel d'essai. Pour les
essais d’émission RF, les mesurages doivent étre effectués au terme d'un délai de 5 s suivant
la mise sous tension du matériel.

5.3.5 Systémes de refroidissement par liquide

Les systémes de refroidissement par liquide doivent étre positionnés sur ou a cété d'une
source de courant de soudage, suivant leur conception. Les systémes de refroidissement par
liquide, qui peuvent étre placés soit a l'intérieur soit a I'extérieur de I'enveloppe de la source
de courant de soudage, doivent étre placés a I'extérieur. Pour les essais d’émission RF, les
systémes de refroidissement par liquide prévus pour étre posés sur le sol, doivent étre isolés
par un tapis isolant (ou des plots) d'une épaisseur de 12 mm au plus, ou isolés par leur
propre soubassement le cas échéant.
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L'entrée et la sortie peuvent étre reliées par un flexible, selon les recommandations du
fabricant, afin de permettre I'écoulement du liquide de refroidissement.

6 Essais d’émission

6.1 Classification pour les essais d’émission RF
6.1.1 Matériel de Classe A

Un matériel de Classe A est un matériel adapté a Il'utilisation dans tous les sites autres que
ceux alloués dans des environnements résidentiels et ceux directement raccordés a un
2 ‘g } : ferae basse—tension—gui—atimente—les—batimen usage

Un matériel de Classe A doit étre conforme aux limites de la Classe A conformémeént al 6.3.

Les sygtémes d’amorcage et de stabilisation de I'arc, ainsi que le matériel’de soudagq a l'arc
de goujons doivent étre classés comme matériel de Classe A.

6.1.2 Matériel de Classe B

Un mafériel de Classe B est prévu pour étre utilisé dans tols les sites, y compris lgs sites
résidentiels ou le courant électrique est fourni par le réseat public d’alimentation 3§ basse
tension|.

Un matgériel de Classe B doit étre conforme aux limites de la Classe B conformément ali 6.3.

6.2 Conditions d’essai
6.2.1 Source de courant de soudage
6.2.1.1 Conditions d’essai pour:les essais d’émission RF

La sotrce de courant de _soudage doit étre soumise a I'essai sous les tTnsions
conventionnelles en charge référencées en 6.2.2 dans les conditions de charge suivantes:

a) au gcourant de soudage.minimal assigné;

b) au pourant de soudage assigné pour un facteur de marche de 100 %. Si aucun ¢ourant
assligné n’est spécifié pour un facteur de marche de 100 %, I'essai doit étre réaliséfa 50 %
de r2max-

De plug, encas d'état de repos, la source de courant de soudage doit étre soumise a|l'essai,

les cabjes€tant déconnectés au niveau de la charge.

Si le courant d'alimentation est supérieur a 25 A dans l'une des conditions de charge
indiquées ci-dessus, la charge peut étre réduite pour obtenir un courant d'alimentation de
25 A. Toutefois, si un courant d'alimentation de 25 A ou inférieur ne peut pas étre obtenu, la
sonde de tension, comme spécifiée en 4.4, peut étre utilisée pour les essais conformément au
6.3.2, comme variante a un réseau fictif.

Les sources de courant de soudage doivent étre soumises a I'essai dans tous les modes de
fonctionnement.

NOTE Des exemples typiques de modes de fonctionnement sont le fonctionnement en courant continu, en
courant alternatif ou en courant continu pulsé.

Les sources de courant de soudage a procédés multiples doivent étre soumises a I'essai avec
la charge conventionnelle donnant la tension de charge la plus élevée pour le courant réglé.
Si une source de courant de soudage contient plus d’'un circuit de sortie (par exemple, le
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coupage plasma et le soudage manuel a I'arc), chaque circuit doit étre soumis a I'essai
séparément.

Pour les sources de courant avec un dévidoir extérieur, seule la configuration MIG doit étre
soumise a l'essai avec la charge de tension conventionnelle MIG. En variante, la
configuration MAG peut également étre utilisée.

6.2.1.2 Conditions d’essai pour les harmoniques

Les sources de courant de soudage relevant du domaine d’application de I'|EC 60974-1:2017
et |IEC 60974-1:2017/AMD1:2019 doivent étre soumises a I'essai sous la tension
conventionnelle en charge selon le processus indiqué en 6.2.2 au courant de soudage
assigng maximal au facteur de marche assigné.

La valgur moyenne arithmétique des valeurs de courant d'alimentation efficace lissg 1,5 s
(I,ef copformément & I'IEC 61000-3-12:2011) doit étre mesurée lorsque la source de ¢ourant

de soudlage fournit son courant de soudage assigné maximal Io 4

Pour lg matériel de soudage relevant du domaine d'application de-I'lEC 60974-1:4017 et
IEC 60974-1:2017/AMD1:2019 avec un courant d'alimentation(maximal assigné ipférieur
a 16 A,|le courant de référence I, pour la définition de limites dgit étre de 16 A.

Les valeurs moyennes maximale et arithmétique des valéurs de courant harmonique ¢fficace
lissé d¢ 1,5 s dans chaque fenétre temporelle de la tfansformée de Fourier discréte| (TFD),
doivent étre déterminées sur un cycle thermique complet de 10 min, y compris la période
d'état de repos.

NOTE 1| Une période d'état de repos de plus de 10 %« n'est pas un mode veille tel que défini dans I'lEC 61000-
3-12, majs en revanche un mode de fonctionnement duymatériel de soudage dans son cycle thermique conjplet.

Les solyrrces de courant de soudage doivent étre soumises a I’essai dans tous les modsgs.

NOTE 2| Des exemples typiques de modes de fonctionnement sont le fonctionnement en courant coptinu, en
courant glternatif ou en courant continupuisé.

Les solirces de courant desoudage a procédés multiples doivent étre soumises a I'esspi avec
la charge conventionnelleidonnant la tension de charge conventionnelle la plus élevée |pour le
couran{ réglé.

Les conditions d‘€ssai des sources de courant de soudage relevant du domaine d’application
de I'EQ 60974£632015 sont données dans I'lEC 61000-3-2:2018.

6.2.1.3 Conditions d’essai pour les fluctuations de tension et le papillotement

Les conditions d’essai pour les sources de courant de soudage sont données dans I’
IEC 61000-3-3:2013 et IEC 61000-3-3:2013/AMD1:2017.

NOTE 2 L’Article A.15 de I'l[EC 61000-3-3:2013 s’applique aux matériels ayant / > 16 A.

1max
6.2.1.4 Conditions d’essai pour I'ondulation du courant de sortie

La source de courant de soudage doit étre soumise a I'essai sous les tensions
conventionnelles en charge référencées en 6.2.2 au courant de soudage assigné pour un
facteur de marche de 100 %. Si aucun courant assigné n’est spécifié pour un facteur de
marche de 100 %, I'essai doit étre réalisé a 50 % de I, -

L’ondulation du courant doit étre enregistrée dans le domaine temporel.
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6.2.2 Tensions de charge

Les tensions de charge conventionnelle sont indiquées dans [I'l[EC 60974-1:2017 et
IEC 60974-1:2017/AMD1:2019 ou I'lEC 60974-6:2015.

6.2.3 Dévidoirs

Si possible, les dévidoirs doivent étre soumis a I’'essai a 50 % du réglage maximal de vitesse
de fil. Les dévidoirs préprogrammés et synergiques doivent étre soumis a I'essai en fonction
du réglage de sortie de la source de courant de soudage.

Au cours de cet essai, les galets du dévidoir doivent étre sans pression et la source de
couran{ de soudage doit étre chargee comme indique en 6.2.1.1.

6.2.4 Matériels auxiliaires

Les aufres matériels auxiliaires doivent étre soumis a I'’essai suivant les recommandat|ons du
fabricant.

6.3 Limites d'émission

6.3.1 Généralités

Les linfites d’émission sont congues pour réduire la possibilité de perturbations mals elles
n’évitenont pas les perturbations dans tous les cas, parexemple, lorsque I'appareil régcepteur
est tréed proche ou a un degré de sensibilité trés élevés

L’aptitdde d’un matériel de soudage a I'arc a fonctionner de fagcon compatible avec q’autres
systemps radio ou électroniques est fortementhinfluencée par la fagon dont il est insrltallé et
utilisé. [Pour cette raison, un code de pratique“est joint au présent document (voir Anpexe A)
et il es{ recommandé que le matériel de soudage a I'arc soit installé et utilisé conformgment a
ce code¢ de pratique s’il faut assurer la compatibilité électromagnétique.

NOTE |es origines des valeurs limites dans le présent document sont résumées dans I'Annexe B.
6.3.2 Tension perturbatrice/aux bornes du réseau
6.3.2.1 Etat de repos

Les valeurs limites¢de“la tension perturbatrice aux bornes du réseau pour le matériel de
soudaJe a larcde* Classe A et de Classe B a l'état de repos, sont données dans le
Tableay 1. L'ensémble de limites approprié doit étre choisi conformément a la puissance
d'alimeptation:g@ssignée maximale du matériel. Si la puissance d’alimentation assignée n’est
pas indiquée)sur la plaque signalétique, elle est calculée a I'aide du courant d’alimgntation
assigng maximal /.4 €t de la tension d’entrée assignée Uj.

Le matériel a I'essai doit satisfaire soit conjointement aux limites en valeur moyenne et de
quasi-créte en utilisant les détecteurs correspondants, soit a la limite en valeur moyenne en
utilisant un détecteur de quasi-créte.
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Tableau 1 — Limites de la tension perturbatrice aux bornes du réseau, etat de repos

Classe A Classe A Classe A
Plage de puissance puissance puissance
fré g Classe B d'alimentation d'alimentation d'alimentation
requences assignée maximale assignée maximale assignée maximale
<20 kVA > 20 kVA ? >75kVA P
MHz dBuV dBuV dBuV dBuV
Quasi-créte | Moyenne | Quasi-créte | Moyenne| Quasi-créte | Moyenne| Quasi-créte | Moyenne
66 56
Décroissance linéaire
0,15 a 050 avec 79 66 00 90 30 120
le logarithme de la
fréquence a
56 46
0,50 a|5 56 46 73 60 86 76 125 115
90 80
Décroissance linéaire
N avec
5a3 60 50 73 60 le logarithme d&la 115 105
fréquehce’a
73 60
A la fréqlience de transition, la limite la plus sévére doit s’appliquer.

2 Ces
trans
bassé
spéc
des i
instal
géné

b Ces|
assig

al

o)

fique a l'utilisateur, les limites pour < 20 kV A s'appliquent. Le fabricant et/ou le fournisseur doive

hée supérieure a 75 kVA lorsqu'ils sontydestinés a étre installés comme suit :

hstallation est alimentée par un\transformateur ou un générateur de puissance dédié qui 1

ihstallateur. En“particulier, il doit étre indiqué que ce matériel est destiné a étre utilisé dans une in

imites s'appliquent aux matériels d'une puissance assignée > 20 kVA destinés a étre raccor
ormateur ou générateur de puissance dédié et qui ne sont pas raccordés aux lignes électriques 4
tension (BT). Pour les matériels non destinés &“étre raccordés a un transformateur de p|

formations sur les mesures d'installation qui pedvent étre utilisées pour réduire les émissions du
é. En particulier, il doit étre indiqué que ce matériel est destiné a étre connecté a un transform
ateur de puissance dédié et non aux lignes_€lectriques aériennes BT.

mites ne s'appliquent qu'aux systémes ‘et matériels électroniques de forte puissance ayant une p

ccordé aux lignes électriques ‘aériennes basse tension (BT),

par une structure qui agit comme une barriére contre les phénoménes rayonnés,

fabricant et/ou le fournisseur doit indiquer que ce matériel satisfait aux limites de tension perf
ur les systémes( électroniques de puissance élevée et les matériels d'une puissance d’alin
signée > 75 kVA, et doit fournir des informations sur les mesures d'installation a appli

mentée pat<un transformateur ou un générateur de puissance dédié et non par des lignes él
briennes\BI.

és a un
ériennes
uissance
ht fournir
matériel
ateur ou

uissance

'est pas

installation est physiquement'séparée des environnements résidentiels par une distance supérieure a 30 m

urbatrice
hentation
uer par
stallation
pctriques

6.3.2.2

— Emcharge

Les valeurs limites de la tension perturbatrice aux bornes du réseau pour le matériel de
soudage a l'arc de Classe A et de Classe B sont données dans le Tableau 2. L'ensemble de
limites approprié doit étre choisi conformément a la puissance d'alimentation assignée
maximale du matériel. Si la puissance d’alimentation assignée n’est pas indiquée sur la
plaque signalétique, elle est calculée a 'aide du courant d’alimentation assigné maximal /4.«

et la tension d’entrée assignée U,.
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Tableau 2 - Limites de la tension perturbatrice aux bornes du réseau, en charge

Classe A Classe A
Plage de cl B puissance d'alimentation puissance d'alimentation
fréquences asse assignée maximale assignée maximale
S75KVA? > 75 kVA &P
MHz dBuV dBuVv dBuV
Quasi-créte Moyenne Quasi-créte Moyenne Quasi-créte Moyenne
66 56
Décroissance linéaire avec
0,15 a 0,50 le logarithme de la fréquence 100 90 130 120
a
56 46
0,p0 a5 56 46 86 76 125 115
90 80
Décroissance linéaire avec
5a 30 60 50 le logarithme de la fréquence 115 105
a
73 60
A la frequence de transition, la limite la plus sévére doit s’appliquer.
a8 La| puissance d'alimentation assignée maximale est calculée a |'aide"du courant d'alimentation maximal
aspigné 1, ...
b Le|fabricant et/ou le fournisseur doivent fournir des informafions sur les mesures d'installation qui pguvent
étrle utilisées pour réduire les émissions du matériel installé,

Le matgriel a I'essai doit satisfaire soit conjointement aux limites en valeur moyenng et de
quasi-dréte en utilisant les détecteurs cortespondants, soit a la limite en valeur moyenne en
utilisant un détecteur de quasi-créte.

Pour les matériels de Classe A, le-bruit des impulsions (claguements) qui se produit mpins de
5 fois plar minute n’est pas pris-en-considération.

Pour les matériels de Classe B, le bruit des impulsions (claguements) qui se produit mpins de
0,2 foig par minute, un.allegement des limites de 44 dB est autorisé.

Pour lgs claguements apparaissant entre 0,2 fois et 30 fois par minute, un allegement de
20 log (30/N) dB~des limites est autorisé (ou N est le nombre de claguements par mindte). La
CISPR|[14-1:20496 fournit les critéeres de séparation des claguements.

Emissions conduites aux accés par les bornes de signaux, de commande| et de
mesure

6.3.3

Le matériel de Classe A doit étre conforme aux limites du Tableau 5 de I'l|EC 61000-6-4:2018.

Le matériel de ClasseB doit étre conforme aux Ilimites des accés de

télécommunications/réseaux du Tableau 4 de I'lEC 61000-6-3:2006/ AMD1 :2010.

Ces exigences ne s’appliquent qu’aux accés reliant le systéme de soudage au matériel
externe (par exemple les accés de réseau cablé).

Ces exigences ne s’appliquent pas aux accés congus exclusivement a l'interconnexion du
matériel dans le systéme de soudage (par exemple dévidoirs, torches de soudage, consoles
de gaz, autres sources d’alimentation, commandes a distance).
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Ondulation du courant de sortie

L’'ondulation du courant de sortie des sources de courant de soudage de Classe B doit se
conformer aux limites données dans le Tableau 3.

NOTE La valeur créte a créte admissible est choisie selon la fréquence fondamentale de I'ondulation du courant
de sortie. La conformité a cette valeur a la fréquence fondamentale, qui peut étre inférieure a la plage de
fréquences qui définit les limites de l'intensité du champ magnétique, assure la conformité a toutes les
composantes spectrales.

Tableau 3 - Limites de I’ondulation du courant de sortie pour
les sources de courant de soudage de Classe B

6.3.5
6.3.5.1

Les v
soudag

Plage de Amplitude de I'ondulation du courant
fréquences dans le domaine temporel
MHz Créte a créte dBA @
55,6
0,01 4 0,150 Décrqissance Iinéaire avec
le logarithme de la fréquence a
8,6
8,6
0,150 a 30 Decro_lssance I|nea!re avec
le logarithme de la fréguence a
-27 4
a Le dBA est une unité logarithmique’ pour laquelle 0 dBA
représente un courant de 1 A.

Etat de repos

Rayonnement électromagnétique perturbateur

leurs limites du rayonnemgnt électromagnétique perturbateur pour le maté
e a I'arc de Classe A et de'Classe B a I'état de repos sont données dans le Tab

riel de
eau 4.


https://iecnorm.com/api/?name=cc643716ad684b12544d2fef10dacec1

— 60 -

IEC 60974-10:2020 © |IEC 2020

Tableau 4 - Limites du rayonnement électromagnétique perturbateur — Etat de repos

6.3.5.2

Les v
souda

Classe B Classe A
Quasi-créte Quasi-créte
Plage de dBuV/m dBuV/m
fréquences OATS ou SAC FAR®P OATS ou SAC FAR®P
MHz 3 une 3 une
distance de | a une distance de mesure distance a une distance de mesure
mesure de de3m?@ de mesure de3m?@
10 m de 10 m
30 a 230 30 40 42 a 35 40 50 52 a 45
230 a 1 000 37 47 42 47 57 52

Sur un OATS ou dans une SAC, le matériel de Classe A peut étre mesuré a une distarce
nominale de 3 m, 10 m ou 30 m. Dans le cas de mesurages a une distance de séparation de
30 m, un facteur de proportionnalité inverse de 20 dB par décade doit étre utilisé pour‘normaliser
les données mesurées a la distance spécifiée afin de déterminer la conformité.

A la fréquence de transition, la limite la plus sévére doit s’appliquer. Dahs la plage de
fréquences allant de 30 MHz a 230 MHz, la limite des mesurages dans”la FAR décroit
linéairement avec le logarithme de la fréquence.

Un allégement de 20 dB s'applique aux matériels de classe A d'une’ puissance assignée > 20
kVA et destinés a étre utilisés dans des emplacements dans¢lesquels il y a une distance
supérieure @ 30 m entre le matériel et des communications radioélectriques sensibles d’une
tierce partie. Le fabricant doit indiquer dans la documentation technique que ce matériel est
destiné a étre utilisé a des endroits ou la distance de {séparation par rapport aux services
radioélectriques sensibles d’une tierce partie est > 30’ m. Si ces conditions ne sont pas
satisfaites, I'allegement ne s'applique pas.

@ Les limites spécifiées pour la distance de séparation de 3 m s'appliquent uniquement aux

petits matériels satisfaisant au critere de dimension défini en 3.10.

P Le matériel sur table doit s’adapter au volume de la FAR.

q

En charge

leurs limites du rayomnément électromagnétique perturbateur pour le maté
e a I'arc de Classe A et de Classe B sont données dans le Tableau 5.

riel

de
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Tableau 5 - Limites du rayonnement électromagnétique perturbateur — En charge

6.3.6
Les lim

a) les
I'E
b) les
IEC
et sont
jusqu'a

NOTE 1
de soudd

Classe B Classe A
Quasi-créte Quasi-créte
Plage de dBuV/m dBuV/m
fréquences OATS ou SAC FARP OATS ou SAC ‘ FAR®P
MHz 3 une 3 une
distance a une distance de distance a une distance de
de mesure mesure de 3 m 2 de mesure mesure de 3 m @
de 10 m de 10 m
30 42 80 90 | 102
> 30 a 80,872 42 a 39
80,872 a 81,848 39 Décroissance linéaire
30 40
81,848 a 134,786 39 a 37 | avec le logarithme de la fréguence
134,786 a 136,414 37 a
136,414 a < 230 37 a 35 60 70 75
>230a 1000 37 47 42 60 70 75

Sur un OATS ou dans une SAC, le matériel de Classe A peut étresmesuré a une distance
nominale de 3 m, 10 m ou 30 m. Dans le cas de mesurages a unedistance de séparation de
30 m, un facteur de proportionnalité inverse de 20 dB par dizaine doit étre utilisé pour
normaliser les données mesurées a la distance spécifiée afin de\déterminer la conformité.

a8 Les limites spécifiées pour la distance de séparationyde’3 m s'appliquent uniquement aux

petits matériels satisfaisant au critéere de dimension défini en 3.10.

b Le matériel sur table doit s’adapter au volume de\a FAR.

Harmoniques, fluctuations de tension et papillotement
Ites pour

émissions de courant. harmonique sont données dans [I'lEC 61000-3-2:2
C 61000-3-12:2011,

61000-3-3:2013/AMD1:2017 et 'lEC 61000-3-11:2017,

75 A, tel gu'indiqué aux Figure 5 et Figure 6.

L'IEE TS 61000-3-4:1998 peut servir de guide pour les parties concernées par l'installation de

gesa‘karc avec un courant d'alimentation 7, . supérieur a 75 A dans un réseau a basse tension.

D18 et

fluctuations de tension et papillotement sont donnés dans I'|EC 61000-3-3:2013 et

applicables au mateériel de soudage a I'arc avec un courant d'alimentation 7,4 allant

matériels

NOTE 2

L’Article A.15 de I'lEC 61000-3-3:2013 s’applique aux matériels ayant / > 16 A.

1max


https://iecnorm.com/api/?name=cc643716ad684b12544d2fef10dacec1

- 62— IEC 60974-10:2020 © |IEC 2020

Matériel pour

Non usage professionnel Oui
v
. Application de I'lEC 61000-3-12:2011;
Oui déterminer la valeur R___ du matériel
Non
l N <ala N
Application de =337 on , limite dans on
P'IEC 61000-3-2:2011 ' > \JTEC 61000-3-12
Oui
Conformité i
Non : Oui .
aux limites de Informatlgns? Informatlgns?
Classe B? (voir Article (voir Article
2 8e)
Non
v v A 4 v A 4
Conformité aux exigences Ras\de conformité aux exigences
de I'lEC 60974-10:2020 de I'IEC 60974-10:2020

IEC

Figure 5 — Présentation des exigences concernant les harmoniques pour un courant
d'alimentation I, ., allant jusqu'a 75 A
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r B

Application de b
I'IEC 61000-3-3:2013 et __Application de
IEC 61000-3-3:2013/AMD1:2017 I'IEC 61000-3-11:2017
Matériel ] Matériel ]
Non MMA Oui Non MMA Oui
Evalera EValerad . . 7 RAEIEE EValuerd . 7
c ¢’ "max’ ~ st c ¢’ "max’ "~ st

> ‘ ‘
>

>
>

A

Conformité
az
ref

Conformité
az
ref

Non Non
Calculer Z
max

Oui Oui

! '

Conformité aux

exigences de |«—— Oui
I'lEC 60974-10:2020

Pas de conformité
Noh ———»| aux exigences de
I'lEC 60974-10:2020

Information*
(voir Article

IEC

Figure 6 — Présentation des exigences concernant le papillotement

7 Espais d’immunité

7.1 Classification pour les essais d'immunité
711 Applicabilité des essais

Les matériels de soudage 'a l'arc traités dans le présent document sont subdivisés en
catégolies pour les exigences d’'immunité, comme cela est indiqué ci-dessous. Un materiel de
soudage a I'arc de Categorie 1 est considéré comme satisfaisant aux exigences d’immunité
nécesspires sansyessai. Un matériel de soudage a l'arc de Catégorie 2 doit satisfajre aux
exigenges de 74,

7.1.2 Matériel de Catégorie 1

Le matériel de Catégorie 1 inclut le matériel de soudage a I'arc ne contenant pas de circuits
de commande électronique, par exemple, transformateurs, transformateurs-redresseurs,
commandes a distance passives, systémes de refroidissement par liquide, réchauffeurs de
CO, et dévidoirs non électroniques.

Les circuits électriques constitués de composants passifs, tels que les inductances, les
circuits antiparasites RF, les transformateurs a la fréquence du réseau, les redresseurs, les
diodes et les résistances ne sont pas considérés comme des circuits de commande
électronique.

7.1.3 Matériel de Catégorie 2

Le matériel de Catégorie 2 inclut tous les matériels de soudage a I'arc non compris dans la
Catégorie 1 ci-dessus.
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